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POLAR LIST 116 

Sadly, this will be our final polar booklist. After 42 years it is time to retire. We thank all our customers for 
their interest and purchases which has allowed us to recycle some books several times! To encourage you all 
to spend there are big discounts for multiple purchases from this list: 

One book - no discount, two books - 10%, three 20%, four 30%, five or more 50% - all with postage included. 

GENERAL WHALING 

1. ASHLEY, C.W. The Yankee Whaler. Reprint 2001. Algrove, Ottawa. Fine. Originally published 1926. 
£20 

2. BEALE, T. The Natural History of the Sperm Whale. Reprint 1973. Holland Press. Fine. Facsimile 
reprint of the original 1839 ed. One of the early classics in cetacean literature. £20 

3. COCKRILL, W.R. Antarctic Hazard. 2nd imp 1956. Muller. G+, worn dust jacket in Mylar wrapper. 
Deals with whaling at South Georgia with Salvesens. £10 

4. DAY, D. The Whale War. 1st ed 1987. Routledge & Kegan Paul. VG+, dust jacket. An exposé of the 
whaling business - the IWC, the pirates, the Japanese and Greenpeace. £10 

5. FORD, J.K.B., et al. Killer Whales: the natural history and genealogy of Orcinus orca in British 
Columbia and Washington State. 1st ed 1994. UBC Press, Vancouver. Fine in original card covers. £12 

6. MCCRACKEN, D.R. Four Months on a Jap Whaler. 1st ed 1948. McBride, NY. VG, frayed dust jacket. 
US/Japanese whaling scheme to provide food at the end of World War II. McCracken was US observer 
there to enforce whaling regulations on the Japanese fleet in the South Pacific. £18 

7. MORLEY, F.V. & HODGSON, J.S. Whaling North and South. 1st UK ed 1927. Methuen. Spine and part 
of boards sunned, some minor marks on boards o/w VG. Deals with Southern Whaling and Sealing 
Company operating from South Georgia; the northern scene is the Shetland whaling station. £20 

8. MURDOCH, W.G.B. Modern Whaling & Bear Hunting. 1st ed 1917. Seeley, Service. Front hinge weak, 
some slight wear to edges o/w VG in original decorated boards. Whaling from Shetland down to the 
Azores, and polar bears around Svalbard. £50 

9. PRESTON, C. Captain William Scoresby 1760-1829: Whitby's Most Successful Whaler. Reprint 1972. 
Whitby Literary and Philosophical Society, Whitby. Fine. 24 pp illustrated booklet in original card 
covers. £8 

10. RICHARDS, R. Whaling and Sealing at the Chatham Islands. 1st ed 1982. Roebuck, Canberra. VG, 
rubbed dust jacket. £20 

11. STACKPOLE, E.A. The Voyage of the Huron and the Huntress. 1st ed 1955. Marine Historical 
Association, Mystic. In original card covers with folding map loosely inserted. Small catch at top of 
spine o/w VG. Key voyage in Antarctic history. £15 

12. VILLIERS, A. Whalers of the Midnight Sun: A Story of Modern Whaling in the Antarctic. Reprint 1964. 
Angus & Robertson, Sydney. VG, dust jacket. Voyage of the Pelagos from Hobart through the Ross 
Sea to Montevideo. £12 
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ANTARCTIC 

13. ADAMS, H. Beyond the Barrier with Byrd. Reprint 1932. Goldsmith, Chicago. Pages browned as usual, 
front hinge cracked internally o/w VG in bright binding. Adams was Chief Officer on the Eleanor 
Bolling for Byrd’s 1928-30 expedition. £8 

14. ADAMS, R. & LOCKLEY, R. Voyage Through the Antarctic. 1st ed 1982. Allen Lane. VG, dust jacket. 
Voyage on Linblad Explorer from Cape Horn to New Zealand via the Antarctic Peninsula, McMurdo, 
and Macquarie Island. £9 

15. ALEXANDER, C. The Endurance: Shackleton’s Legendary Antarctic Expedition. 1st UK ed 1998. 
Bloomsbury. VG+, slightly worn dust jacket. £15 

16. ALEXANDER, C. Mrs Chippy’s Last Expedition 1914-1915: The remarkable journal of Shackleton’s 
polar-bound cat. 1st ed 1997. Bloomsbury. VG+, dust jacket. The imaginary journal of a cat! £10 

17. AMUNDSEN, R. The South Pole. Reprint 1976. Hurst. VG. Facsimile reprint (two volumes in one) of 
the 1st ed. of 1912. £50 

18. AMUNDSEN, R. The South Pole. Reprint 2002. Berlinn, Edinburgh. VG. Illustrated large size paperback. 
With only a selection of the illustrations found in the 1st edition. £10 

19. ANDERSON, E. Expedition South. 1st ed 1957. Evans. VG, very worn dust jacket. Hope Bay to Cape 
Alexander in 1955 with FIDS. Life with the sledge dogs. £8 

20. ANDREW, M. Flight to Antarctica. 1st ed 1985. Burlington Press, Cambridge. Limited edition of 500 
copies. VG+, dust jacket. A fantasy story for older children. £10 

21. [ANTARCTIC] The Antarctic Pilot: comprising the coasts of Antarctica and all islands southwards of the 
usual routes of vessels. 3rd ed 1961. Hydrographer of the Navy. VG. Has more text than the 2nd ed 
and has a series of photographic views. Together with supplement with corrections to 1963. £35 

22. [ANTARCTIC] Scientific Research in Antarctica: A Royal Society Discussion. 1st ed 1977. Royal 
Society. VG, dust jacket sunned. Important overview of the state of Antarctic science. £15 

23. [ANTARCTIC] Edition of Frontiers magazine given over to Antarctica. Autumn 1978. VG. Produced 
by Academy of Natural Sciences, Philadelphia with articles by leading scientists and explorers. £8 

24. [ANTARCTIC] A Strategy for Antarctic Conservation. 1991. IUCN Publications, Gland. In original card 
covers. Fine. £8 

25. ANTHONY, J.C. Hoosh: roast penguin, scurvy day, and other stories of Antarctic cuisine. 1st ed 
2012.University of Nebraska Press, Lincoln. Mint. Illustrated paperback. Food in Antarctic history and 
culture. £16 

26. ARGOD, R. Out of Antarctica: reflections on the origin of peoples. 1st ed in English 2004. Richmond. 
Mint, in original pictorial card covers. Illustrated. A somewhat unusual interpretation of history! Are 
you willing to be challenged over the role Antarctica may have played in Polynesian cultures? £12 

27. ARNOLD, H.J.P. Herbert Ponting - Another World: Photographs in the United States, Asia, Europe & 
Antarctica 1900-1912. 1st ed 1975. Sidgwick & Jackson. VG, dust jacket. Sample the full range of his 
work from Antarctica to China, Indian and Japan. £20 

28. ASTON, F. Alone in Antarctica. 1st ed 2013. Summerdale, Chichester. Mint. Illustrated paperback. The 
first woman to walk across Antarctica alone. £10 

29. AVERY, T. Pole Dance. 1st ed 2004. Orion. VG+, small crease on dust jacket. Account of walk to the 
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Pole from Patriot Hills in 2002. £10 

30. AVERY, T. Pole Dance. Reprint 2005. Orion. VG+, illustrated paperback. £5 

31. BAILEY, J. Antarctica: a Traveller's Tale. 1st ed 1980. Angus & Robertson, Sidney. Near Fine, dust 
jacket. Cruise on a tourist ship from Ushuaia to Adelaide Island via South Georgia. £8 

32. BAGSHAWE, R.W. & GOLDUP, J. The Postal History of the Antarctic, 1904-49. Reprinted from the 
Polar Record, no. 41, Jan 1951, with errata slip. In original card covers. Covers a little worn. Seen as 
one of the key early publications in Antarctic philately. £8 

33. BARNES, J.N. Let's Save Antarctica! 1st ed 1982. Greenhouse Publications, Australia. VG+. Softback. 
Work of environmentalists & conservationists battling against Antarctic exploitation. £6 

34. BARNES, R. The Postal Service of the Falkland Islands including South Shetlands (1906-1931) and 
South Georgia. 1st ed 1972. Robson Lowe. In original card covers. VG. Describes legislation, all the 
mail ships, postmasters of the Falklands and South Georgia plus postal rates. £14 

35. BARNES, R. The Postal Cancellations of the Falkland Islands. 1st ed [1982]. Robert Barnes. VG in worn 
dust jacket. Signed by author. £20 

36. BATTAGLIA, B., VALENCIA, J. & WALTON, D.W.H. Antarctic communities: Species, Structure and 
Survival. Reprint 2009. Cambridge University Press. Mint. Large format softback. Contains key papers 
from the 6th SCAR biology symposium held in Venice. £12 

37. BAYLISS, E.P. & CUMPSTON, J.S. Handbook and Index to accompany a Map of Antarctica. 1939. 
Government Printer, Canberra. Spine worn with part missing, map missing as usual. Effectively a stand-
alone account, by Cumpston, of Antarctic exploration from 1925 to 1939. £10 

38. BÉCHERVAISE, J. The Far South. 1st ed 1961. Angus & Robertson, Sydney. VG+, slightly worn dust 
jacket. Author had spent 3 winters South when he wrote this general introduction to the Antarctic. £15 

39. BÉCHERVAISE, J. Antarctica: The Last Horizon. 1st ed 1979. Cassell, Sydney. VG, slightly rubbed dust 
jacket. Originally published as ‘The Far South’ this is a completely revised and expanded large format 
edition with the emphasis on Australian activities. £15 

40. BÉCHERVAISE, J. Blizzard and Fire: A Year at Mawson, Antarctica. 1st ed 1963. Angus & Robertson, 
Sydney. VG+. £20 

41. BECK, P.J. The Falkland Islands as an International Problem. 1st ed 1988. Routledge. Fine. A good 
account of differences between the UK and Argentina. There are extensive notes at the end of each 
chapter. £25 

42. BEEBY, D. In a Crystal Land: Canadian Explorers in Antarctica. 1st ed 1994. University of Toronto 
Press, Toronto. Mint, dust jacket. Stories of Hugh Evans, Dr William Michell, Charles Wright, George 
Douglas, Al Cheeseman, Frank Davies, Herbert Hollick-Kenyon, Andrew Taylor, Fred Roots. £15 

43. BEHRENDT, J.C. The Ninth Circle: a memoir of Life and Death in Antarctica, 1960-1962. 1st ed 2005. 
University Press of New Mexico Press, Albuquerque. Mint, dust jacket. Dedicated to Charles 
[Swithinbank] by the author. Two seasons on the ice with Operation Deep Freeze during which much 
pioneering science was done despite primitive systems. £25 

44. BELANGER, D.O. Deep Freeze: the United States, the International Geophysical Year, and the Origins 
of Antarctica's Age of Science.1st ed 2006. University Press of Colorado, Boulder. Fine, dust jacket. 
Dedicated to Charles [Swithinbank] by author. Detailed history of the US IGY activities based on 
interviews, diaries and official papers. £25 

45. BENNINGHOFF, W.S. & BONNER, W.N. Man’s impact on the Antarctic environment: a procedure for 
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evaluating impacts from scientific and logistic activities. 1st ed 1985. SCAR, Cambridge. Mint. Card 
covers, illustrated. £8 

46. BERKMAN, P.A., LANG, M.A., WALTON, D.W.H. & YOUNG, O.R., eds. Science Diplomacy: Antarctica, 
Science, and the Governance of International Spaces. 1st ed 2011. Smithsonian Institution, Washington. 
Mint. Lectures from the meeting to celebrate 50 years of the Treaty held at Smithsonian in 2009. Covers 
history, science, management and collaboration. £20 

47. BERNACCHI, L.C. A Very Gallant Gentleman. 2nd imp in Keystone Library 1933. Thornton 
Butterworth. Spine sunned, o/w VG. First biography of Oates. £20 

48. BERNACCHI, L.C. Saga of the “Discovery”. 1st ed 1938. Blackie. Some slight wear to spine and edges, 
o/w VG. The history of Discovery from Scott through to her use in London by the Boy Scouts. £30 

49. BERTRAM, G.C.L. Antarctica, Cambridge, Conservation and Population: a biologist's story. 1st ed 
1987. GCL Bertram, Cambridge. Softback. Near Fine. Fascinating story of two Arctic expeditions, 
BGLE, marine mammals and Scott Polar Research Institute. £10 

50. BERTRAND, K.J. Americans in Antarctica 1775-1948. 1st ed 1971. American Geographical Society, 
New York. Near Fine. The most authoritative guide to early American activities. £25 

51. BICKEL, L. This Accursed Land. 1st ed 1977. Macmillan, Melbourne. VG, slightly rubbed dust jacket. 
Mawson's tragic and epic journey to explore eastern Antarctica. £10 

52. BICKEL, L. Shackleton’s Forgotten Men: the untold tale of the Endurance epic. 1st ed 2000. Thunders 
Mouth Press, New York. Near Fine, dust jacket. Story of the Ross Sea Shore Party. £16 

53. BICKEL, L. Shackleton’s Forgotten Men: the untold tale of the Endurance epic. Reprint 2001. Pimlico. 
Illustrated large format paperback. VG. £8 

54. BILLING, G & MANNERING, G. South: Man and Nature in Antarctica. 1st ed 1964. Reed, Wellington. 
VG+, dust jacket a little rubbed. A New Zealand view. £12 

55. BIXBY, W. Robert Scott: Antarctic Pioneer. 1st ed 1970. Lippincott, Philadelphia. Near Fine, dust 
jacket. £15 

56. BOND, C. & SIEGFRIED, R. Antarctica: no Single Country, No Single Sea. 1st US ed 1979. Mayflower 
Books, New York. VG, dust jacket. A South African view of Antarctica; superb photographs. £15 

57. BOULT, T. Her Home, the Antarctic: The Royal Research Ship John Biscoe. 1sr ed 2014. Amberley 
Press, Stroud. Mint. Illustrated softback. Account of the ship's last season in 1990-91 by the then Third 
Officer. I know many have fond memories of this ship which served FIDS as a home-from-home. £15 

58. BOWDEN, T. Antarctica and Back in Sixty Days. Reprint 1991. ABC, Crows Nest, Victoria. VG+, 
illustrated softback. An unusual account by a radio journalist of his visit to Australian Antarctic stations 
aboard Icebird. £10 

59. BOWDEN, T. Antarctica and Back in Sixty Days. Reprint 1999. Allen & Unwin, St Leonards. VG+, 
illustrated softback. £10 

60. BRAXTON, D. The Abominable Snow-Women. 1st ed 1969. Reed, Wellington. VG, rubbed dust jacket. 
First woman journalist to visit the Antarctic - Campbell Is, Auckland Is, McMurdo, Macquarie. £15 

61. BRENT, P. Captain Scott and the Antarctic Tragedy. 2nd imp. 1974. Purnell. Near Fine, dust jacket. 
Well illustrated account of the National Antarctic Expedition. £12 

62. BREWSTER, B. Antarctica: Wilderness at Risk. 1st ed 1982. Reed, Wellington. Softback. VG+. A 
'Friends of the Earth' book which examines the threat to the Antarctic. £10 
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63. BROMWICH, D.H. & STEARNS, C.R. (eds) Antarctic Meteorology and Climatology: Studies Based on 
Automatic Weather Stations. Antarctic Research Series Vol 61. 1st ed 1993. American Geophysical 
Union, Washington. Fine. £10 

64. BROWN, N. Antarctic Housewife. 1st ed 1971. Hutchinson, Melbourne. VG, dust jacket. Nan Brown 
spent almost three years living on South Georgia in the 1950s with her radio officer husband. £22 

65. BROWN, N. Antarctic Housewife. Reprint 1996. Infographics, Cowbridge. Mint, dust jacket. £10 

66. BROWN, P. The Last Wilderness: Eighty Days in Antarctica. 1st ed 1991. Hutchinson. Near Fine, dust 
jacket. Written by an environmental journalist from the Guardian newspaper travelling on a 
Greenpeace ship to examine the scientific bases in the Ross Sea. £10 

67. BROWN, R.N.R. The Voyage of the "Scotia". Reprint 1978. Hurst. Some wear to top of spine o/w VG. 
£30 

68. BRYAN, R. Ordeal by Ice: Ships of the Antarctic. 1st ed 2011. Seaforth Publishing, Barnsley. Mint, dust 
jacket. At last a properly researched reference book on Antarctic ships from Cook's Resolution to the 
Polarstern, with photographs, plans, appendices plus an extensive bibliography. £40 

69. BURKE, D. Moments of Terror: the story of Antarctic aviation. 1st UK ed 1994. Hale. VG+, repaired 
dust jacket. Written as a popular history it attempts to cover the whole of fixed wing aviation using 
books, official documents, newspapers, magazines. £20 

70. BURKE, D. Monday at McMurdo. 1st ed 1967. Reed, Wellington. Accession stamp on prelims, front 
endpaper missing o/w VG. A novel written as a result of the author’s experiences at McMurdo! £5 

71. BURKE, D. Voyage to the End of the World. Reprint 2005. University Press of Colorado, Boulder. 
Illustrated softback. Near Fine. From a writer with much Antarctic experience, this book looks back at 
some features of earlier expeditions whilst ploughing southward in the Kapitan Khlebnikov. £10 

72. BURSEY, J. Antarctic Night. 1st UK ed 1958. Longmans. VG+, creased dust jacket. From the first Byrd 
expedition (1928) to Operation Deep Freeze (1957). £12 

73. BURTON, R. & VENABLES, S. Shackleton at South Georgia. 1st ed 2001. Robert Burton, St Ives. Mint, 
softback. Colour booklet on a key point in South Georgian history. £5 

74. BUTLER, R. Breaking the Ice: Life and Work in the Frozen Wilderness of Antarctica. 1st ed 1988. 
Albatross Books, Sutherland. VG, dust jacket. Author went South four times in the early 1980s. 
Illustrated with over 200 colour photos. An Australian view of the Antarctic. £12 

75. BYRD, R.E. Alone. 1st ed 1938. Putnam's, New York. Owners’ stamps and names on front endpapers 
o/w VG. Signed by Byrd. £30 

76. BYRD, R.E. Alone. 1st UK ed 1938. Putnam's. Some slight wear to boards and spine o/w VG. A 
remarkable story of survival alone against the odds at Advance Base. £15 

77. BYRD, R.E. Discovery: the story of the second Byrd Antarctic Expedition. 2nd ed 1935. Putnam’s, New 
York. Spine sunned and slight marks to boards o/w VG. £20 

78. BYRD, R.E. Little America: Aerial Exploration in the Antarctic, the Flight to the South Pole. 1st ed 
1930. Putnams, New York. VG. £20 

79. BYRD, R.E. Little America: Aerial Exploration in the Antarctic, the Flight to the South Pole. 2nd imp 
1930. Putnams, New York. VG+. £18 

80. BYRD, R.E. Little America: Aerial Exploration in the Antarctic, the Flight to the South Pole. 1st UK ed 
1931. Putnams. VG. £15 
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81. CAMERON, I. Antarctica: The Last Continent. 1st ed 1974. Cassell. VG, repaired dust jacket. A review 
of expeditions to Antarctica ending with the Trans-Antarctic expedition of 1957. £10 

82. CAMERON, I. Antarctica: The Last Continent. 1st US ed 1974. Little Brown, Boston. VG, repaired dust 
jacket. £10 

83. CAMPBELL, D.C. The Crystal Desert: Summers in Antarctica. 1st US ed 1992. Houghton Mifflin, 
Boston. VG+, dust jacket. Summers of biological research with the Brazilians on King George Island. 
A well written account of the natural history of the maritime Antarctic. £10 

84. CAMPBELL, D.C. The Crystal Desert: Summers in Antarctica. 1st UK ed 1992. Secker & Warburg. 
VG+, dust jacket. £10 

85. CAMPBELL, R.J. (ed.) The Discovery of the South Shetland Islands: the voyage of the brig Williams, 
1819-1820, and the Journal of Midshipman C.W. Poynter. 1st ed 2000. Hakluyt Society. Near Fine, 
slightly rubbed dust jacket. Poynter was on the voyages led by Bransfield and his journal is the only 
first-hand account of their discovery. A fascinating read. £25 

86. CARTER, P.A. Little America: Town at the End of the World. 1st ed 1979. Columbia University Press, 
New York. VG, repaired dust jacket. Using much unpublished material, the author has provided a very 
detailed insight into Byrd's first two Antarctic expeditions. £15 

87. CAWKELL, M.B.R., MALING, D.H. & CAWKELL, E.M. The Falkland Islands. 1st ed 1960. Macmillan. 
VG, dust jacket a little worn, neat inscription on inside front board. £12 

88. CHARCOT, J. The Voyage of the 'Pourquoi-Pas?': the Journal of the Second French South Polar 
Expedition, 1908-1910. Reprint 1978. Hurst. VG+, worn dust jacket. £40 

89. CHATER, T. The Falklands. 1st ed 1994. Penna Press, St. Albans. VG+, dust jacket. Attractive large 
format work on the Falklands. Chater has lived in the islands since 1972, photographing, painting, 
running a shop, running sheep and all the other occupations that islanders engage in. This is his view 
of the Falklands, a personal description with his own stunning photographs. £30 

90. CHEESEMAN, T.F. The Vascular Flora of Macquarie Island. Australian Antarctic Expedition 1911-14. 
1926. Scientific Reports, Series C, Vol. VII, part 3, map. Government Printer, Sydney. In original card 
covers. Spine strengthened with green tape o/w VG. Presentation copy. Scarce. £20 

91. CHERRY-GARRARD, A. The Worst Journey in the World: Antarctic 1910–1913. Reprint 1951. Chatto 
& Windus. VG+. This is the edition that has the postscript written in 1948 in which the author examines 
the philosophical aspects of polar exploration from 50 years earlier. £30 

92. CHERRY-GARRARD, A. The Worst Journey in the World: Antarctic 1910-1913. Reprint 1952. Chatto 
& Windus. Boards a little worn o/w VG. This has the postscript written in 1948. £25 

93. CHERRY-GARRARD, A. The Worst Journey in the World: Antarctic 1910-1913. New ed 1965. Chatto 
& Windus. VG+. This edition has a 31 page biography of Cherry-Garrard by George Seaver based on 
interviews and other primary sources. ‘A significant edition’ (Rosove71.K1.) £40 

94. CHESTER, J. Antarctica: Beauty in the Extreme. 1st ed 1991. Grange Books. VG, worn dust jacket. Very 
large book with a sumptuous layout. Photographs are of Ross Sea and associated areas of East 
Antarctica. £20 

95. CHIPMAN, E. Women on the Ice: A History of Women in the Far South. 1st ed 1986. Melbourne 
University Press, Melbourne. Fine, dust jacket. Signed by the author. £15 

96. CHIPMAN, E. Women on the Ice: A History of Women in the Far South. 1st ed 1986. Melbourne 
University Press, Melbourne. Fine, dust jacket. £12 
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97. CHIPMAN, E. Australians in the Frozen South: Living and Working in Antarctica. 1st ed 1973. Nelson, 
Melbourne. VG+, dust jacket. A well illustrated general account. £14 

98. CHOWN, S. & FRONEMAN, P.W. The Prince Edward Islands: Land-Sea Interactions in a Changing 
Ecosystem. 1st ed 2008. Sun Press, Stellenbosch. Mint. Published in South Africa and still not widely 
known this is a fantastic book on all the science from Marion Island. Covers oceanography, climate, 
geology and all aspects of biology but also looks at its human history and management. £40 

99. CLANCY, R., MANNING, J. & BROLSMA, H. Mapping Antarctica: a five hundred year record of 
discovery. 1st ed 2014. Springer. Mint. An excellent volume by cartographic experts with illustrations 
of many rare maps few will ever have seen before. £30 

100. CLARKE, P. On the Ice. 1st ed 1966. Burdette & Co, New York. VG, frayed dust jacket. One season's 
activities in 'Operation Deepfreeze' described in words and pictures. £12 

101. CLIFT, A.D. Our World in Antarctica. 1st ed 1962. Burdette, New York. VG, dust jacket has top 1 cm 
trimmed. US scientific work in the Antarctic written an officer serving on DeepFreeze 61 & 62. £10 

102. COBB, A.F. Birds of the Falkland Islands: a record of observation with the camera. 1st ed 1933. 
Witherby. VG+. Dick Laws copy with his signature. First book on Falkland Islands ornithology. £30 

103. COLNETT, J. A Voyage to the South Atlantic and Round Cape Horn into the Pacific Ocean, for the 
purpose of extending the Spermaceti Whale Fisheries and other objects of commerce. Reprint 1968. Da 
Capo, New York. Near Fine. First published in 1798 this facsimile has all the large folding maps and 
plates. Not really Antarctica but taking in Cape Horn, Chile, Galapagos and St Helena. £15 

104. CONLY, M. Ice on My Palette. 1st ed 1977. Whitcoulls, Christchurch. VG+, dust jacket. Paintings and 
drawings from two summers with the New Zealanders in the Ross Sea. £15 

105. COPELAND, S. Antarctica: A Call to Action. 1st ed 2008. Earth Aware, San Rafael. Mint, dust jacket. 
Climate change in Antarctic – mostly in photographs. £10 

106. CORLETT, E. The Iron Ship. 2nd imp 1978. Moonraker Press, Bradford-on-Avon. VG+, dust jacket. 
The history and significance of Brunel’s Great Britain. Together with photos of the ship removal to 
Bristol, clippings and a booklet guide to the ship. £10 

107. CRABB, G. The History and Postal History of Tristan da Cunha. 1st ed 1980. Crabb, Epsom. Spiral 
bound. Privately published and scarce. Over 300 pages of information. £30 

108. CRANE, D. Scott of the Antarctic: A Life of Courage and Tragedy in the Extreme South. 1st ed 2005. 
Harper Collins. Mint, dust jacket. A 600 page biography on Scott written after 5 years detailed research 
of original sources. £14 

109. CRARY, A.P. et al. Antarctica in the International Geophysical Year. Geophysical Monograph No. 1. 
1956. American Geophysical Union, Washington. Spine worn o/w VG, bound in green cloth with large 
folding map in pocket. Sets the scene for the US efforts in IGY. £20 

110. CRONK, Q.C.B. The endemic flora of St Helena. 1st ed 2000. Anthony Nelson, Oswestry. Ex.library 
with small stamps on endpaper o/w VG+, dust jacket. Introduction to the island and its history followed 
by illustrations and accounts of the 49 endemic species, plus bibliography and appendices. £15 

111. CROSSLEY, L. Explore Antarctica. 1st ed 1996. Cambridge University Press. Mint. With lots of clear 
diagrams and colour photographs it really is painless to read! £12 

112. DARLINGTON, J. My Antarctic Honeymoon: A Year at the Bottom of the World. 1st UK ed 1957. 
Muller. G+, frayed dust jacket. The author spent a year on Stonington Island in 1947 as one of two 
women on the Ronne Expedition. £15 
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113. DAVIS, L.S. & RENNER, M. Penguins. 1st ed 2003. Poyser. Mint, dust jacket. Well known penguin 
researchers look at a wide range of features of penguin biology across all the species to understand 
their evolution and adaptation. £12 

114. DEBENHAM, F. Antarctica: The Story of a Continent. 1st ed 1959. Jenkins. VG, slightly worn dust 
jacket. £15 

115. DEBENHAM, F. In the Antarctic: stories of Scott’s Last Expedition. 1st ed 1952. Murray. Spine slightly 
sunned o/w VG+. £35 

116. DEBENHAM, F. In the Antarctic: stories of Scott’s Last Expedition. Reprint 1964. Murray. VG. £20 

117. DINGWALL, P.R. & WALTON, D.W.H. (eds) Opportunities for Antarctic Environmental Education and 
Training: Proceedings of the SCAR/IUCN Workshop on Environmental Education and Training, 
Gorizia, 26-29 April 1993. In original card covers. VG. £8 

118. DISKI, J. Skating to Antarctica. 1st ed 1997. Granta Books. Mint, dust jacket. A voyage aboard the 
Akademik Vavilov, as much about self-discovery as Antarctic discovery. £10 

119. DODDS, K. The Antarctic: A Very Short Introduction. 1st ed 2012. Oxford University Press. Mint. In 
original card covers. The essence of Antarctic history in 136 pages! £8 

120. DODGE, E.S. Beyond the Capes: Pacific Exploration from Captain Cook to the Challenger (1776-1877). 
1st ed 1971. Victor Gollancz. VG, slightly worn dust jacket. A major history covering many Antarctic 
expeditions including Wilkes, Bellinghausen, Cook, etc. £10 

121. DOORLY, G.S. In the Wake. 1st Australian ed (c. 1943). Robertson & Mullens, Melbourne. Browning 
of edges of covers. VG. A sort of autobiography, including the two Morning relief voyages. £40 

122. DOORLY, G.S. The Voyages of the ‘Morning’. Reprint 1995. Bluntisham Books/ Erskine Press. Mint. 
Out of print. £25 

123. DOVERS, R. Huskies. 1st ed 1957. Bell. G+, frayed dust jacket. Dovers spent a year working for the 
French in Terre Adélie; his special task was to look after three teams of Huskies. £10 

124. DUKERT, J.M. This is Antarctica. 1st Australian ed 1968. Angus & Robertson, Sydney. VG, rubbed 
dust jacket. A general illustrated introduction. £10 

125. DUKERT, J.M. This is Antarctica. Revised ed 1971. Coward McCann, New York. VG, rubbed dust 
jacket. Substantially revised from 1st US ed in 1965 after his 2nd visit. £10 

126. ELZINGA, A. (ed.) Changing trends in Antarctic research. 1st ed 1993. Kluwer, Dordrecht. Near Fine. 
Papers from a symposium in 1991 from Bonner, Karlquist, Orheim, Barnes, Heywood, Sollie etc. Some 
very provoking ideas and much that is still directly relevant. £22 

127. EVANS, E.R.G.R. The Antarctic Challenged. 1st ed 1955. Staples Press. VG, worn dust jacket. History 
through to Operation High Jump and Maudheim. £10 

128. FIENNES, R. Captain Scott. 1st ed 2003. Hodder & Stoughton. Lower corners bumped o/w VG+, dust 
jacket. The author has tried hard to make this a more balanced approach than some other authors and 
he does write from great personal experience on the ice. £12 

129. FIENNES, R. Mind over Matter: The Epic Crossing of the Antarctic Continent. 1st ed 1993. Sinclair-
Stevenson. VG+, creased dust jacket. A thrilling account. £10 

130. FIENNES, R. Race to the Pole. 1st US ed 2004. Hyperion, New York. Mint, dust jacket. US ed of Mind 
over Matter. Unlike other biographies of Scott this author speaks with the authority of having done the 
trek himself. £10 
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131. FIFIELD, R. International Research in the Antarctic. 1st ed 1987. Oxford University Press. VG+, dust 
jacket. Fifield took material supplied by the various SCAR committees and rewrote it to make the 
science more accessible to the general reader. £10 

132. FISHER, M. & FISHER, J. Shackleton. 1st ed 1957. Barrie. VG. The classic biography. £15 

133. FISHER, M & FISHER, J. Shackleton. Reprint 1957. Barrie. VG. £12 

134. FLETCHER, H. Antarctic Days with Mawson: a personal account of the British, Australian and New 
Zealand Antarctic Research Expedition of 1929-31. 1st UK ed 1984. Angus & Robertson. VG, slightly 
rubbed dust jacket. £15 

135. FOGG, G.E. A History of Antarctic Science. Studies in Polar Research Series. 1st ed 1992. Cambridge 
University Press. Near Fine. Wide ranging history with some fascinating material covering all areas of 
science up to 1991. Blends expedition activities with scientific achievements in an effective way. With 
a signed reprint of Fogg's paper 'The Royal Society and Antarctica' published in 2000. £35 

136. FOWLER, A.N. COMNAP – the National Managers in Antarctica. 1st ed 2000. American Literary Press, 
Baltimore. Mint. Softback. Signed by author. The story of how the managers organised themselves into 
an international group and their effects on Antarctic logistics. £8 

137. FOX, A. (ed) Antarctic Peninsula: A Visitor’s Guide. 1st ed 2012. British Antarctic Survey/Natural 
History Museum. Mint. A selection of short chapters by British Antarctic Survey experts on geology, 
climate, ice sheet biology, expeditions, place names and wildlife. An ideal pocket guide for tourists. 
£20 

138. FOX, R. Antarctica and the South Atlantic: Discovery, Development and Dispute. 1st ed 1955. BBC. 
VG+, dust jacket. An interesting outsiders account of history and politics. £6 

139. FRANCIS, G. Empire Antarctica: ice, silence and emperor penguins. 1st ed 2012. Chatto & Windus. 
Mint, dust jacket. An account by the doctor of life working at Halley throughout a year. £15 

140. FUCHS, V. Of Ice and Men: The story of British Antarctic Survey 1943-73. 1st ed 1982. Anthony 
Nelson, Shrewsbury. VG+, dust jacket. Signed by author. Detailed stories of exploration of the 
Antarctic Peninsula from a previous Director of BAS. £25 

141. FUCHS, V. A Time to Speak: an Autobiography. 1st ed 1990. Anthony Nelson, Oswestry. VG. An 
interesting life - from East Africa to Antarctica, from working geologist to Director of BAS and 
President of the RGS. £12 

142. FUCHS, V. & HILLARY, E. The Crossing of Antarctica: the Commonwealth Trans-Antarctic Expedition, 
1955-58. 1st ed 1958. Cassell. VG, slightly worn dust jacket. Signed by Fuchs. £15  

143. FUCHS, V. & HILLARY, E. The Crossing of Antarctica: the Commonwealth Trans-Antarctic Expedition, 
1955-58. 1st ed 1958. Cassell. VG, slightly worn dust jacket. £8 

144. FURSE, C. Antarctic Year: Brabant Island Expedition. 1st ed 1986. Croom Helm. VG, slightly worn 
dust jacket. Superbly illustrated account of this Combined Services expedition. £12 

145. FURSE, C. Joint Services Expedition to Brabant Island, Antarctica. December 1983-April 1985. Official 
Report 1985. In original spiral bound card covers with corrections tipped in. VG. £12 

146. FURSE, C. Elephant Island: An Antarctic Expedition. 1st ed 1979. Anthony Nelson, Oswestry. VG, dust 
jacket. Joint Services Expeditions in 1970-71, building on the previous two led by Malcolm Burley with 
penguin illustration on half-title. £10 

147. GERLACHE, A De. Quinze Mois dans l'Antarctique. Reprint 1943. Librairie Generale, Bruxelles. In 
original card covers. Dedicated and signed by de Gerlache's son. The first expedition to overwinter in 
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the Antarctic. Has never been translated into English. £50 

148. GIAEVER, J. The White Desert: the Official Account of the Norwegian-British-Swedish Antarctic 
Expedition. 1st ed 1954. Chatto & Windus. VG. A key expedition in the development of international 
science in Antarctica. £10 

149. GILDEA, D. Mountaineering in Antarctic: Climbing in the Frozen South. 1st ed 2010. Nevicata, 
Australia. Mint, dust jacket. Probably the most experienced Antarctic mountaineer. This replaces the 
earlier Australian Mountaineering Chronology of 1998 with much more information on ascents, with 
excellent new photographs and practical guidance. £30 

150. GILLESPIE, N. Courage Sacrifice Devotion: the history of the US Navy Antarctic VXE-6 Squadron 
1955-99. Revised and expanded 2nd ed 2007. Infinity, West Conshohocken. Mint. Very large format, 
illustrated paperback. Signed to Charles Swithinbank from the author. Almost 550 pages of detailed air 
activities and aviators, much from personal collections. For the aviation buffs! £30 

151. GOMERY, G. de Gerlache de. Retour dans l'Antarctique: recit de l'expedition Antarctique Belge 1957-
1958. 1st ed 1960. Casterman, Tournai. In original paper wrappers. VG. Belgian expedition during IGY 
led by Adrien de Gerlache's grandson. £20 

152. GOODALL, D. The Seventh Continent:A Woman's Journey to Antarctica. 1st ed 1969. Priory Press, 
Herts. VG, small tear repaired in worn dust jacket. Tourist visit to Falkland Islands and the Antarctic 
Peninsula on the SS Navarino. £8 

153. GOODALL, R.N.P. Tierra del Fuego. 2nd ed 1975. Ediciones Shanamaum, Buenos Aires. Softback. VG. 
In Spanish and English. Probably the best guide to Tierra del Fuego. £20 

154. GORMAN, J. Ocean Enough and Time: Discovering the Waters Around Antarctica. 1st ed 1995. Harper 
Collins, New York. Near Fine, dust jacket. Gorman writes at length about McMurdo and his time on 
the Polar Sea. He visited South Georgia and the Peninsula. £15 

155. GOULD, G.M. Cold: the record of an Antarctic Sledge Journey. 1st ed 1931. Brewster, Warren & 
Putnam, New York. Spine darkened and corners a little bumped, internally VG. Sledge trip from Little 
America to Queen Maud Mountains in 1929 on Byrd’s expedition. £20 

156. [GRAN] The Norwegian with Scott: Tryggve Gran's Antarctic Diary 1910-1913. 1st ed 1984. National 
Maritime Museum. VG, dust jacket. First published in Norwegian in 1915. The only English ed. £15 

157. GRANT, I.C. (ed) Kurafid: British Antarctic Survey Medical Handbook. 5th revised ed 2001. British 
Antarctic Survey, Cambridge. Softback. Fine. The medical manual used by all British field parties. £20 

158. GRIERSON, J. Air Whaler. 1st ed 1949. Sampson Low. VG. The first use of airplanes to track whales 
from the factory ship Balaena. £30 

159. GRIFFITHS, G. & WALTON, D.W.H. (eds) A century of Discovery: Antarctic exploration and the 
Southern Ocean. Society for the History of Natural History, vol. 32, 127-414, October 2005. Mint, in 
original card covers. Illustrated. Papers from a symposium held at Southampton celebrating the 
developments in Antarctic science over the previous 100 years. Covers glaciology, geology, magnetics, 
oceanography, climatology and natural history as well as ships, art and the Discovery Investigations. 
£10 

160. GRIFFITHS, T. Slicing the Silence. 1st US ed 2007. Harvard University Press, Cambridge. Mint, dust 
jacket. Antarctica by an environmental historian in the Australian Artists & Writers Program. £15 

161. GRIFFITHS, T. Slicing the Silence. 1st ed 2007. New South, Sydney. Mint. Softback. £10 

162. GRIGGS, K. On Blue Ice: a not very brave journey to Antarctica. 1st ed 2003. Random House. Illustrated 



contact@bluntishambooks.co.uk 13 

paperback. Near Fine. An ordinary New Zealander gets to visit! £12 

163. GURNEY, A. The Race to the White Continent: voyages to the Antarctic. 1st ed 2000. Norton, New 
York. Near Fine, dust jacket. Takes the story on from 1839 to 1895. £14 

164. GWYNN, S. Captain Scott. 1st ed 1929. Bodley Head. VG. A largely uncritical biography. £9 

165. HADDELSEY, S. Born Adventurer: the life of Frank Bickerton Antarctic Pioneer. 1st ed 2005. Sutton 
Publishing. Mint, dust jacket. Illustrated. Bickerton was the engineer on Mawson’s 1911-14 expedition 
and a consultant to Shackleton. This biography describes his many other exploits in the RAF and in the 
cinema. £12 

166. HADDELSEY, S. Operation Tabarin: Britain's secret wartime expedition to Antarctica 1944-46. 1st ed 
2014. The History Press, Stroud. Mint, dust jacket. Illustrated. Author uses FID archives at BAS to tell 
the story from diaries and letters as well as National Archive files. A good read! £20 

167. HALL, L. Douglas Mawson: the life of an explorer. 1st ed 2000. New Holland, Sydney. Fine, dust jacket. 
This very attractive book has lots of photographs and a modern large format. £20 

168. HALL, L. & CHESTER, J. The Loneliest Mountain: the dramatic story of the first expedition to climb Mt 
Minto, Antarctica. 1st ed 1989. Mountaineers, Seattle. VG+, dust jacket. Photographs by Jonathan 
Chester. £33 

169. [HALLEY BAY] The Royal Society International Geophysical Year Antarctic Expedition Halley Bay, 
Coats Land, Falkland Islands Dependencies 1955-59. 4 vols. Royal Society 1960-64. Near Fine. Vol I, 
Introductions, Aurora and Airglow Geomagnetism, Vol: II, Radio Astronomy, Ionospheric Physics, 
Vol.: III, Seismology, Meteorology, Vol: IV, Meteorology, Glaciology. This work established the 
scientific importance of Halley which continues to this day. £75 

170. HAMILTON, C. South Pole 2000. 1st ed 2000. Virgin Publishing. Near Fine, dust jacket. Five women 
who walked the 700 miles from Patriot Hills to the Pole. £10 

171. HANKINSON, K.W. Joint Services Expedition to Brabant Island 1983-85. Interim Report 1984. In 
original card covers. VG. £10 

172. HANSOM, J.D. & GORDON, J.E. Antarctic Environments and Resources: a geographical perspective. 1st 
ed 1998. Longman. Near Fine. Large format illustrated softback. Signed by both authors. £15 

173. HARDY, A. Great Waters. 1st US ed 1967. Harper Row, New York. VG+, dust jacket. 'Discovery' 
expeditions. A nice copy of onee of the best books on the Southern Ocean. £30 

174. HARRIS, C., ed. Wildlife Awareness Manual: Antarctic Peninsula, South Shetland Islands, South 
Orkney Islands. 1st ed 2006. Polar Regions Unit, FCO. Mint. Spiral bound softback. Provides detailed 
site maps for locations of bird colonies on the islands and along the Peninsula. £12 

175. HARRISON, P. Thunder of Erebus. 1st ed 1991. Crown Publishers, New York. Spine a little creased, 
lengthy inscription (to Charles Swithinbank) on title page o/w VG+. Science fiction with Russia and 
America fighting in Antarctica! £10 

176. HARROWFIELD, D.L. Icy Heritage - historic sites of the Ross Sea Region. 1st ed 1995. Antarctic 
Heritage Trust, Christchurch. VG+. Signed by the author. Authoritative account of all the sites in this 
key area. £25 

177. HATHERTON, T. (ed) Antarctica. 1st ed 1965. Reed, Wellington. VG, slightly frayed dust jacket. One 
of a small number of key books charting the development of Antarctic science. £20 

178. HATHERTON, T., ed. Antarctica: the Ross Sea Region. 1st ed 1990. DSIR, Wellington. Near Fine, in 
slip case. A well-designed, well-illustrated, well-written volume about a key area. Scarce. £60 
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179. HATTERSLEY-SMITH, G. The History of Place-Names in the Falkland Islands Dependencies (South 
Georgia and the South Sandwich Islands). British Antarctic Survey Scientific Reports No.101, 112 
pages plus two folding maps. 1980. VG. £20 

180. HAUGE, O.H. The Impossible Journey: Unarmed to the South Pole. 1st ed in English. 1995. Pax, Oslo. 
Mint, dust jacket. Epic journey in 1994 by three Norwegians, one with only one arm. £25 

181. HAYES, J.G. Antarctica: A Treatise on the Southern Continent. 1st ed 1928. Richards Press. Expertly 
recased with new endpapers, covers a little worn o/w VG copy of an important book. £90 

182. HAYES, J.G. Antarctica: A Treatise on the Southern Continent. 1st ed 1928. Richards Press. Spine and 
part of rear board sunned, hinges cracked internally, edges of spine a little rubbed o/w a VG, clean copy 
with folding maps in excellent condition. A classic. Belonged to Dilwyn John, zoologist on Discovery 
Investigations, a present from his wife. £120 

183. HEACOX, K. Shackleton: the Antarctic challenge. 1st ed 1999. National Geographic Society, 
Washington. VG, dust jacket. A mixture of contemporary and modern illustrations makes this an 
attractive retelling of Shackleton’s story. £15 

184. HEADLAND, R.K. South Georgia: a bibliography. 1st ed 1982. British Antarctic Survey, Cambridge. In 
original card covers, VG. The definitive bibliography on South Georgia with over 1300 entries. £30 

185. HEADLAND, R.K. South Georgia: a concise account. 1st ed 1982. British Antarctic Survey, Cambridge. 
In original card covers. VG. 28 page report on South Georgia. £8 

186. HEADLAND, R.K. Chronological List of Antarctic Expeditions and Related Historical Events. 1st ed 
1990. Cambridge University Press. Near Fine. Over 3200 entries covering the period from 700 BC to 
1988. Includes a huge cross reference index. £45 

187. HEADLAND, R.K. A Chronology of Antarctic Exploration. 1st ed 2009. Bernard Quaritch. Near Fine, 
dust jacket. 4865 entries up to 2008. Includes an enormous cross reference index of 50 000 entries - a 
monumental work which provides information hard to find elsewhere and will remain the standard 
reference text for decades. £100 

188. HEADLAND, R.K. The Island of South Georgia. Reprint 1992. Cambridge University Press. VG+, 
illustrated softback. Signed by author. £20 

189. HEIMERMANN, B. & JANICHON, G. Charcot: le gentleman des poles. 1st ed 1991. Editions Ouest-
France, Rennes. VG, dust jacket with edges a little rubbed. A large format volume recounting his many 
polar voyages, well-illustrated with details on his ships, his crews etc. plus useful bibliography. £30 

190. HEMPEL, G. (ed) Antarctic Science: global concerns. 1st ed 1994. Springer, Berlin. Illustrated softback. 
VG+. 280 page book with 18 chapters produced for the SCAR Science Conference in Bremen. £10 

191. HENDERSON, J. One Foot at the Pole. 1st ed 1962. Whitcombe & Tombs, Christchurch. VG, slightly 
rubbed dust jacket. An irreverent visit to Scott Base, McMurdo and South Pole by a one-legged radio 
journalist! £12 

192. HENRY, T.R. The White Continent: the story of Antarctica. 1st UK ed (1951). Eyre & Spottiswoode. 
VG, frayed dust jacket. £6 

193. HERBERT, W. A World of Men: Exploration in Antarctica. 1st ed 1968. Eyre & Spottiswoode. VG, dust 
jacket. Signed by author. Hope Bay in the late '50s, the visits to Svalbard and Greenland and his return 
to the Antarctic with the New Zealanders. £20 

194. HERBERT, W. A World of Men: Exploration in Antarctica. 1st ed 1968. Eyre & Spottiswoode. VG. £10 

195. HERMELO, R.S., SOBRAL, J.M. & FLIESS, F. When the Corvette Uruguay was dismasted: the return of 
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the Uruguay from the Antarctic in 1903. 1st ed in English 2005. Adelie Books, Santa Monica. Mint. 
This is a limited edition of 250 copies beautifully produced by Michael Rosove who also wrote the 
preface. The rescue of Nordenskjold and his men from Snow Hill Island. £40 

196. HERR, R.A., HALL, H.R. & HAWARD, M.G. (eds) Antarctica's Future: Continuity or Change? 1st ed 
1990. Australian Institute of International Affairs. VG. Softback. Thought provoking contributions on 
military uses, World Park status, does peace matter, and what about the science? £10 

197. HERZFELD, U.C. Atlas of Antarctica: Topographic maps from geostatistical analysis of satellite radar 
altimeter data. 1st ed 2004. Springer, Berlin. Mint. A collection of specific maps showing how they can 
be derived from satellite data. With CD ROM of maps and elevation models. £20 

198. HIGHAM, T. (ed.) New Zealand’s SubAntarctic Islands. 1991. Southland Conservancy, Invercargill. 
Illustrated in card covers. VG. £8 

199. HILLARY, E. No Latitude for Error. 1st ed 1961. Hodder & Stoughton. VG. Hillary’s account of the 
New Zealand party’s efforts during the Commonwealth Trans-Antarctic Expedition. £8 

200. HINCE, B. The Antarctic Dictionary: a complete guide to Antarctic English. 1st ed 2000. CSIRO 
Publishing, Collingwood. Near Fine. Signed to Charles (Swithinbank) by author. Defines many special 
Antarctic terms and provides examples of historical usage. £30 

201. HOBBS, W.H. The Discoveries of Antarctica within the American Sector, as Revealed by Maps and 
Documents. 1939. American Philosophical Society, Philadelphia. In original card covers, binding worn 
and disbound, contents VG. Presentation inscription from Hobbs on front cover. £40 

202. HOLDGATE, M.W. (ed.) Antarctic Ecology. 1st ed 1970. Academic Press. 2 vols. VG, rubbed dust 
jacket. Lance Tickell's copy with his signature. A major work, still often referenced. £25 

203. HOLDGATE, M. Penguins & Mandarins: memories of natural and unnatural history. 1st ed 2003. The 
Memoir Club, Spennymoor. Mint, creased dust jacket. Holdgate lead the Gough Island expedition, 
worked for BAS and helped with SCAR conservation initiatives before going off to Whitehall. His last 
job was as Director General of IUCN. An interesting life! £20 

204. HONNYWILL, E. The Challenge of Antarctica. Revised ed 1984. Anthony Nelson, Oswestry. Near Fine, 
dust jacket. An excellent introduction to Antarctica. £6 

205. HOOPER, M. The Ferocious Summer: Palmer's penguins and the warming of Antarctica. 1st ed 2007. 
Profile Books. Mint, dust jacket. A fascinating account of the work by Bill Fraser's group at Palmer to 
unravel the ecology of the Adélie penguin and its response to climate change. £18 

206. HUNTFORD, R. Scott and Amundsen. 1st ed 1979. Hodder & Stoughton. VG+, slightly frayed dust 
jacket. Detailed, with much source material, but rather partisan. £20 

207. HUNTFORD, R. Shackleton. 1st ed 1985. Hodder & Stoughton. Small library stamp on prelims o/w VG, 
rubbed dust jacket. Despite being too long this has much detail not found in other biographies. £20 

208. HUNTFORD, R. Shackleton. Reprint 2000. Abacus. VG+. Illustrated paperback. £8 

209. HURLEY, F. Shackleton’s Argonauts. Reprint 1956. Angus & Robertson, Sydney. VG. The loss of the 
Endurance and the astonishing voyage in the James Caird. £20 

210. HURLEY, F. South with Endurance: Shackleton's Antarctic Expedition 1914-1917. Reprint 2001. The 
Book People. VG+, dust jacket. Identical to 1st ed this large format (and very heavy) book contains all 
the surviving photographs of the expedition taken by Frank Hurley on over 300 pages. £30 

211. HURLEY, F. & LASERSON, C.F. Antarctic Eyewitness. 2002. Birlinn. Illustrated large format paperback. 
Near Fine. One volume reprint of Shackleton’s Argonauts and South with Mawson. £10 
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212. HUXLEY, E. Scott of the Antarctic. 1st ed 1977. Weidenfeld & Nicolson. VG, repaired dust jacket. An 
especially well written biography, without the prejudice shown by some other authors. £12 

213. IZAGUIRRE, I. & MATALONI, G. Antártida: descubriendo el continente blanco. 1st ed 2000. Caleuchi, 
Bariloche. Mint. Illustrated, softcovers. Guide to Antarctica with emphasis on Argentine activities by 
two active Antarctic scientists. £10 

214. JACKA, F. & JACKA, E. Mawson’s Antarctic Diaries. First softback reprint 1991. Allen & Unwin, North 
Sydney. VG. Large format illustrated softback. Identical to 1st edition. An important volume in 
Australia's Antarctic explorations. £25 

215. JAMES, D. Scott of the Antarctic: the film and its production. 1st ed 1948. Convoy Productions. VG, 
very worn dust jacket. £12 

216. JEANNEL, R. Au Seuil de L'Antarctique Croisiere du "Bougainville" aux Iles des Manchots et des 
Elephants de Mer. 1st ed 1941. Editions du Museum. Paris. In original card covers. A little wear to base 
of spine o/w VG with tissue guards on most plates. Account of a voyage in 1939 visiting Marion, Crozet 
and Kerguelen. Scarce. £60 

217. JOHNSON, C. Land of the Ice King: An Antarctic Journey. 1st ed 1990. Swan Hill, Shrewsbury. VG, 
dust jacket. South Georgia and overwintering on Adelaide Island. Superb photographs. £15 

218. JOHNSON, N. Big Dead Place: Inside the Strange & Menacing World of Antarctica. 2005. Feral House, 
Los Angeles. Mint. Illustrated softback. Alternative view of McMurdo written by one of the logistics 
crew and describing all those activities that get missed out of official reports. £10 

219. JOHNSON, S. Antarctica: The Last Great Wilderness. 1st ed 1985. Weidenfeld & Nicolson. VG, dust 
jacket. Entertaining account of a politician's visit to the Antarctic Peninsula, South Orkney Islands, 
South Georgia and the Falkland Islands. £10 

220. JONES, A.G.E. Antarctica Observed. 1st ed 1982. Caedmon, Whitby. Mint, dust jacket. Who did 
discover Antarctica? £10 

221. JONES, M. The Last Great Quest: Captain Scott’s Antarctic Sacrifice. 1st ed 2003. Oxford University 
Press. Fine, dust jacket. Interesting account as author examines Scott in a different way, both in terms 
of the sacrifices for science and the development of his hero status. £15 

222. JONES, M. The Last Great Quest: Captain Scott’s Antarctic Sacrifice. Uncorrected proof. 2003. Oxford 
University Press. Softback. Fine. £7 

223. KAGGE, E. Alene til Sydpolen. 1st ed 1993. Cappelans, Oslo. VG, dust jacket. In 1990 Kagge walked 
to the North Pole with Ousland. In 1992 he went South - this time alone. £15 

224. KAGGE, E. Alone to the South Pole. 1st ed in English 1993. Cappelans, Oslo. VG. Inscribed to Charles 
Swithinbank by the author. £35 

225. KARLQVIST, A., ed. Sweden and Antarctica. 1st ed 1985. Swedish Polar Research Secretariat, 
Stockholm. Mint. Illustrated softback. Hard to find this booklet on Sweden's involvement. £10 

226. KEARNS, D.A. Where Hell Freezes Over. 1st ed 2005. St Martins Press, New York. Mint, dust jacket. 
Story of death and survival of crew of a US Navy Martin Mariner that crashed during photo 
reconnaissance at the end of Operation HighJump in 1946. £20 

227. KEMP, N. The Conquest of the Antarctic. 1st imp. 1956. Wingate. VG. Documents the history up to the 
preparations for the TransAntarctic crossing. £5 

228. KEMP, S., HARDY, A.C. & MACKINTOSH, N.A. Discovery Investigations Objects, Equipment & 
Methods. Discovery Reports, vol. I, 141-232, 12 plates. 1929. Cambridge University Press. In original 
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card covers. Spine very worn with upper part missing o/w VG. £20 

229. KERRY, K.R. & HEMPEL, G. (eds) Antarctic Ecosystems: ecological change and conservation. 1st ed 
1990. Springer, Berlin. Near Fine. SCAR Antarctic biology symposium. £18 

230. KEYS, J.R. Antarctic marine environments and offshore oil. 1984. Commission for the Environment, 
Wellington. Softbound. Covers worn, contents VG. Ross Sea and the marine environment. £12 

231. KEYS, J.R. et al. Improving the Protected Area System in the Ross Sea Region, Antarctica. 1988. 
Department of Conservation, Wellington. In card covers as issued. VG+. £5 

232. KING, H.G.R. The Antarctic. 1st ed 1969. Blandford. Fine, dust jacket, signed by author. Still a good 
general introduction to Antarctica. £10 

233. KIRKWOOD, R. Emperor Penguin (Aptenodytes forsteri) foraging ecology. ANARE Report 144. 2001. 
Australian Antarctic Division, Kingston. VG+. In original card covers. 162 page study. £8 

234. KLIPPER, S.D. The Antarctic from the Circle to the Pole. 1st ed Chronicle Books, San Francisco. 2008. 
Mint. The book has essays by Stephen Pyne and William Fox. Another output from the NSF Artists and 
Writers Program the large format does full justice to the stunning landscape photos. £25 

235. LAMBERT, K. The Longest Winter: the incredible story of Captain Scott's Lost Party. 1st ed 2004. 
Smithsonian, Washington. Mint, dust jacket. The US edition of 'Hell with a Capital H'. £12 

236. LAND, B. The New Explorers: Women in Antarctica. 1st ed 1981. Dodd Mead, New York. VG, slightly 
worn dust jacket. Explores the contribution made by women to Antarctic science - concentrating almost 
exclusively on Americans. £10 

237. LANGONE, J. Life at the Bottom: the people of Antarctica. 1st ed 1977. Little Brown, Boston. VG+, 
slightly rubbed dust jacket. Journalist’s account of how Americans feel about living at McMurdo and 
Pole stations. £12 

238. LANSING, A. Endurance: Shackleton's Incredible Voyage. 1st US ed 1959. McGraw-Hill, New York. 
VG+, repaired dust jacket. £10 

239. LARSON, E.J. An Empire of Ice: Scott, Shackleton and the Heroic Age of Antarctic Science. 1st ed 
2011. Yale University Press. Mint, dust jacket. Based largely on published material this account shows 
how science objectives were critical to all three British expeditions, and how although Amundsen was 
first to the Pole he left no new understanding, unlike the Scott and Shackleton expeditions. £25 

240. LASERON, C.F. South with Mawson. 2nd ed 1957. Angus & Robertson, Sydney. VG, worn dust jacket. 
More illustrations in this edition than in 1st ed. Laseron was the biologist on Mawson's first expedition 
in 1911; this is a more light-hearted account of the expedition than the official narrative. £30 

241. LAW, P.G. The Antarctic Voyage of HMAS Wyatt Earp. 1st ed 1995. Allen & Unwin, St Leonards, 
NSW. Fine, dust jacket. The start of Australia’s permanent presence on the continent. £25 

242. LAW, P. & BÉCHERVAISE, J. ANARE - Australia’s Antarctic Outposts. 1st ed 1957. Oxford University 
Press, Melbourne. VG, repaired dust jacket. Half-title with stamp of Oceanographic Research Group 
in Operation Deep Freeze III. A review of the first 10 years of Australian activities as ANARE. £15 

243. LAWS, R.M. Antarctica: The Last Frontier. 1st ed 1989. Boxtree. VG+, dust jacket. Written to 
accompany a TV series made by Anglia Television. Authoritative and well illustrated. £8 

244. LAWS, R.M., ed. Antarctic Seals: research methods and techniques. 1st ed 1993. Cambridge University 
Press. Near Fine, dust jacket. A methodology handbook developed by SCAR Group of Specialists over 
many years. £30 
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245. LAYBOURN-PARRY, J. & WADHAM, J.L. Antarctic Lakes. 1st ed 2014. Oxford University Press. Mint. 
Illustrated softback. Excellent recent survey of Antarctic limnology. £30 

246. LEADER-WILLIAMS, N. Reindeer on South Georgia. 1st ed 1988. Cambridge University Press. Near 
Fine. Detailed account of the three herds on South Georgia with review of current information on Arctic 
populations. With an extensive bibliography. All the reindeer have now been removed. £30 

247. LEVICK, G.M. Antarctic Penguins. 1st ed 1914. Heinemann. Foxing throughout, some slight wear to 
boards. Levick was the zoologist on Scott's second expedition. £30 

248. LEWIS, D. Ice Bird: The First Single-Handed Voyage to Antarctica. 1st ed 1975. Collins. VG, slightly 
worn dust jacket. Australia to Cape Town in a small boat. £10 

249. LEWIS, D. & GEORGE, M. Icebound in Antarctica. 1st ed 1987. Secker & Warburg. VG+, dust jacket. 
Outspoken account of overwintering expedition to Prydz Bay area in 1982–83. With 2 scientific 
appendices. £10 

250. LEWIS SMITH, R.I. Vegetation of the South Orkney Islands with Particular Reference to Signy Island. 
British Antarctic Survey Scientific Report No 68. 1972. VG, in original card covers. A benchmark study 
of Antarctic vegetation. £12 

251. LEWIS SMITH, R.I., WALTON, D.W.H. & DINGWALL, P.R. (eds) Developing the Antarctic Protected 
Area System: Proceedings of the SCAR/IUCN Workshop on Antarctic Protected Areas, Cambridge, 
29 June-2 July 1992. In original card covers. Mint. £5 

252. LIMB, S. & CORDINGLEY, P. Captain Oates: Soldier & Explorer. 3rd imp. 1983. Batsford. VG+, dust 
jacket. Excellent biography. £14 

253. LINDSAY, D. Friends for Life: a Portrait of Launcelot Fleming. 1st ed 1981. Lindel Publishing, Seaford. 
VG, dust jacket. Fleming went to Iceland in 1932-33 and to the Antarctic with BGLE in 1934-37. £30 

254. LINDSAY, M. The Epic of Captain Scott. New ed 1948. Falcon Press. Covers a little sunned at edges 
o/w VG. £8 

255. LIVERSIDGE, D. White Horizon. 1st ed 1951. Odhams Press. Faded spine o/w VG. Account by Reuters 
correspondent of voyage to Stonington Island. £8 

256. LORIUS, C. Antarctique: Desert de Glace. 1st ed 1981. Hachette, Paris. Near Fine, dust jacket. 
Dedication to George Hemmen and signed by author. Lorius was for many years the leading polar 
scientist in France. Heavy emphasis in this volume on French activities. £20 

257. LUCAS, M. Antarctica. 1st US ed 1996. Abbeville, New York. VG+, dust jacket. The author is an 
oceanographer at University of Cape Town and uses the book to explain geological history, sea ice 
and biology. Excellent photography Good coverage of South African activities. £20 

258. LUDLAM, H. Captain Scott: The Full Story. 1st ed 1965. Foulsham. VG, frayed dust jacket. £10 

259. LUNDGREN, S. & CARLSON, O. Antarctica: Souvenirs from the Seventh Continent. 2nd ed 2001. Ice is 
Nice, Malmo. Near Fine. Illustrated softback. £15 

260. MACARTHUR, A. His Majesty's Bark Endeavour: the story of the ship and her people. 1st ed 1997. 
Harper Collins. Mint. Illustrated softback. A nice account of Captain Cook's ship during its epic voyage. 
£6 

261. MACDOWALL, J. On Floating Ice: two years on an Antarctic ice-shelf south of 75°S. 1st ed 1999. 
Pentland Press, Cambridge. Mint, dust jacket. Diary of the Royal Society IGY expedition that 
established the station at Halley Bay. £20 
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262. MARRETT, M. Antarctic Venture. 1st ed in English. 1955. Kimber. VG, worn dust jacket. French 
expedition at Port Martin in 1952 in which Bob Dovers, of Huskies fame, took part. £8 

263. MARSH, J.H. No Pathway Here. 1st ed 1948. Timmins, Cape Town. VG, slightly worn dust jacket. 
Early history of Marion Island to its annexation by South Africa. £12 

264. MARSHALL, H. With Scott to the Pole. Reprint 1960. Country Life. G+, repaired dust jacket. £6 

265. MARTIN, G.L. Hellbent for the Pole. 1st ed 2007. Random House, Auckland. VG+. Illustrated large 
format softback. Account of the New Zealand party's trip to the pole to meet Fuchs by a journalist who 
accompanied Hillary. £23 

266. MATTHEWS, L.H. The Natural History of the Elephant Seal with notes on other Seals found at South 
Georgia. Discovery Reports, Vol. I, pp. 233-256, 6 plates. 1929. Cambridge University Press. In very 
worn original card covers. £18 

267. MATTHEWS, L.H. Sea Elephant: the Life and Death of the Elephant Seal. 1st ed 1952. MacGibbon & 
Kee. VG. Observations made on South Georgia during the Discovery Investigations. £15 

268. MATTHEWS, L.H. Penguin: Adventures among the Birds, Beasts and Whalers of the Far South. 1st ed 
1977. Peter Owen. VG+, dust jacket. Discovery Investigations at South Georgia. £20 

269. MATTHEWS, L.H. Wandering Albatross: Adventures Among the Albatrosses and Petrels in the 
Southern Ocean. 1st ed 1951. McGibbon & Kee. Spine sunned o/w VG. £18 

270. MATTHIESSEN, P. End of the Earth: Voyages to Antarctica. 1st ed 2003. National Geographic, 
Washington. VG+, repaired dust jacket. Voyages to South Georgia, the Peninsula and the Ross Sea 
recounted by an experienced literary naturalist. £10 

271. MAWSON, D. The Home of the Blizzard: being the story of the Australasian Antarctic Expedition 1911-
1914. 1st ed 1915. Heinemann. 2 vols. Recently rebound in dark blue cloth with new endpapers, small 
neat stamps on title page, some small stains in the margins of a few pages, three folding maps as colour 
copies in pocket o/w a VG copy. £175 

272. MAWSON, D. The Home of the Blizzard. Popular ed 1930. Hodder & Stoughton. Some minor marks to 
boards o/w VG. £25 

273. MAWSON, D. The Home of the Blizzard. Revised & abridged popular ed 1934. Hodder & Stoughton. 
Spine and parts of boards sunned, contents VG. £16 

274. MAWSON, D. Home of the Blizzard. Reprint 1998. St Martins Press, New York. VG+, repaired dust 
jacket. Classic account of early Antarctic exploration with a new forward by Ranulph Fiennes. £10 

275. MAWSON, P. Mawson of the Antarctic: The Life of Sir Douglas Mawson. 1st ed 1964. Longmans. 
Ex.library with marks from labels etc on inside front boards and free front endpaper, o/w VG, dust 
jacket. £10 

276. MAY, J. The Greenpeace Book of Antarctica: a new view of the seventh continent. 1st ed 1988. Dorling 
Kindersley. VG, dust jacket. £10 

277. MCINTOSH, E. & WALTON, D.W.H. Environmental Management Plan for South Georgia. 1st ed 2000. 
British Antarctic Survey, Cambridge. Mint. Large format softback. The first management plan for this 
important island; includes colour photographs and lengthy sections on history and natural history. £12 

278. MCINTYRE, D. & MCINTYRE, M. Two Below Zero: A Year Alone in Antarctica. 1st ed 1996. Australian 
Geographic, Terrey Hills. VG+, dust jacket. Husband and wife over-winter in tiny hut at Cape Denison 
– not an obvious choice for a long-term stay! £33 
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279. MCLEOD, B. In the Shadow of Shackleton's Cross: An Antarctic Memoir. 2nd ed 2014. OTC Editions, 
Colchester. Mint. Illustrated large format paperback. The government settlement at South Georgia in 
the late 1950s – a story of life and whaling seen through a child's eyes. £18 

280. MCPHERSON, J.G. Footprints on a Frozen Continent. 1st UK ed 1975. Methuen. VG, dust jacket. New 
Zealand activities in Victoria Land by a working geologist - who took some excellent photographs! £15 

281. MEAR, R. & SWAN, R. In the Footsteps of Scott. 1st ed 1987. Cape. VG. A remarkably outspoken 
account of the trials and tribulations of this expedition. £10 

282. MEAR, R. & SWAN, R. A Walk to the Pole: To the Heart of Antarctica in the Footsteps of Scott. 1st US 
ed 1987. Crown, New York. VG, dust jacket. US edition of the above. £10 

283. MENSTER, W.J. Strong Men South. 1st ed 1949. Bruce Publishing, Milwaukee. G+, frayed dust jacket. 
Signed by author. Menster was chaplain on Mt. Olympus on Byrd's 4th Antarctic Expedition. £15 

284. MESSNER, R. Antarctica: Both Heaven and Hell. 1st UK ed 1991. Crowood Press, Malmesbury. VG+. 
Messner and Fuchs walked 2800km in 92 days. The ultimate in adventure holidays! £10 

285. MICKLEBURGH, E. Beyond the Frozen Sea: Visions of Antarctica. 1st ed 1987. Bodley Head. VG, dust 
jacket. Illustrated narrative history of Antarctic exploration up to 1987. £8 

286. MILL, H.R. The Siege of the South Pole. 1st ed 1905. Alston Rivers. Spine a little worn with a small 
tear at top, foxing on half-title and fore-edges with some occasional spotting on margins of a few pages, 
decorated binding clean and bright, contents and large folding map in very good condition. An 
important early history of Antarctic exploration. £70 

287. MILL, H.R. The Life of Sir Ernest Shackleton. 1st ed 1923. Heinemann. Two small dents in spine o/w 
VG. The first serious biography by someone who knew him well. £50 

288. MILL, H.R. The Life of Sir Ernest Shackleton. New impression 1924. Heinemann. VG. £25 

289. MILLS, L. Frank Wild. Reprint 2007. Caedmon, Whitby. Mint. Biography of Wild, using lots of 
unpublished material. £20 

290. MILLS, L. Men of Ice: the lives of Alistair Forbes Mackay (1878-1914) and Cecil Henry Meares (1877-
1937). 1st ed 2008. Caedmon of Whitby. Mint. Two of the less well-known members of Scott and 
Shackleton's expeditions. £15 

291. MITTERLING, P.I. America in the Antarctic to 1840. 1st ed 1959. University of Illinois Press, Urbana. 
VG, worn dust jacket. History of early American Antarctic activities. £20 

292. MONTEATH, C. Antarctica: beyond the Southern Ocean. 1st ed 1986. David Bateman, Auckland. VG. 
A really stunning picture book based on 20 seasons in Antarctica. Lengthy inscription from author to 
Charles Swithinbank. £20 

293. MOORE, D.M. Flora of Tierra del Fuego. 1st ed 1983. Anthony Nelson, Oswestry. VG+. The only full 
flora of the 545 species; with details of botanical exploration and many distribution maps. £45 

294. MORRELL, M. & CAPPARELL, S. Shackleton’s Way. 1st ed 2001. Nicholas Brearly. Mint. Illustrated 
softback. Subtitled “Leadership lessons from the great Antarctic explorer” this is a business 
management book based on Shackleton’s approach to leading expeditions. £10 

295. MORRELL, A.J. Narrative of a Voyage to the Ethiopic and South Atlantic Ocean, Indian Ocean, Chinese 
Sea, North and South Pacific Ocean. Reprint 1970. Gregg Press, NJ. Fine. Facsimile reprint, in modern 
binding, of the 1833 ed. Visits the Auckland Islands, Tristan, St Helena, South Africa plus whaling. £20 

296. MORRELL, B. A Narrative of Four Voyages, to the South Sea, North and South Pacific Ocean, Chinese 
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Sea, Ethiopic and Southern Atlantic Ocean, Indian and Antarctic Ocean. Reprint 1970. Gregg Press, 
NJ. Fine. Facsimile reprint, in modern binding, of the 1832 ed. Patagonia, Falklands, Kerguelen, 
Deception, Galapagos, South Africa etc. £20 

297. MORTIMER, G. Shackleton: The Story of Sir Ernest Shackleton and the Antarctic Explorers. 1st ed 
1999. Carlton. Fine, dust jacket. A book on Shackleton by a descendant of James Clark Ross! £15 

298. MOTT, P. Wings Over Ice: The Falkland Islands and Dependencies Aerial Survey Expedition 1955-57. 
1st ed 1986. Mott, Long Sutton. Top edge of front covers sunned o/w VG+, illustrated softback. 
Huntings Aero survey work on the Antarctic Peninsula working from Deception Island 1956/57. £10 

299. MUELLER, M. What the Ice Gets: Shackleton's Antarctic Expedition 1914-1916 (A Poem). 1st ed 2000. 
Van West, Seattle. Fine. Paperback. Based on her reading of the diaries of the men and the published 
accounts her poems try to recreate their words and thoughts. £10 

300. MURPHY, D. Rounding Cape Horn. 1st UK ed 2004. Weidenfeld & Nicolson. Near Fine, dust jacket. 
The story of the Horn told from on-board Pelagic as she explored the area in 2000. £10 

301. MURPHY, J.E. South to the Pole by Ski. 1st ed 1990. Marlor Press, St. Paul. VG+, dust jacket. Skiing 
from Ronne Ice Shelf to the South Pole. £9 

302. MURPHY, R.C. Logbook for Grace: Whaling Brig 'Daisy', 1912-1913. 1st ed 1947. Macmillan, New 
York. VG. Accounts of old style whaling plus information on South Georgia. £25 

303. MURPHY, R.C. A Dead Whale or a Stove Boat: Cruise of Daisy in the Atlantic Ocean June 1912–May 
1913. 1st ed 1967. Houghton Mifflin, Boston. VG in slightly worn dust jacket. Companion volume to 
‘Logbook for Grace’; almost entirely photos. Documents not only traditional whaling techniques but 
also his visit to South Georgia. £30 

304. MURRAY, J & MARSTON, G. Antarctic Days. Facsimile reprint 2012. Erskine Press, Norwich. Mint, 
dust jacket. Limited numbered edition of 280 copies. The subtitle of the book is "Sketches of the homely 
side of Polar life by two of Shackleton's men" - and so it is! £55 

305. MURRAY-SMITH, S. Sitting on Penguins: people and politics in Australian Antarctica. 1st ed 1988. 
Century Hutchinson, Sydney. VG, dust jacket. Outspoken critique of Australian activities in Antarctica 
based on a visit there in 1985-86 with ANARE. £16 

306. NAVEEN, R. Waiting to Fly: my escapades with the penguins of Antarctica. 1st ed 1999. William 
Morrow, New York. Inscription on title-page o/w VG+, dust jacket. £12 

307. NAVEEN, R. Compendium of Antarctic Peninsula Visitor Sites. 1st ed 1997. Oceanites, Chevy Chase. 
Softbound. Fine. An extremely well produced and well researched guide to each of the key sites visited 
by tourists on the Peninsula. £25 

308. NAVEEN, R., MONTEATH, C., DE ROY, T. & JONES, M. Wild Ice: Antarctic Journeys. 1st ed 1990. 
Smithsonian, Washington. VG+ worn dust jacket. Glossy book with lots of pictures of Peninsula and 
some of the Ross Sea area. £20 

309. NEIDER, C. (ed.) Antarctica: authentic accounts of life and exploration. 1st UK ed 1973. Allen & 
Unwin. VG+, dust jacket. £10 

310. NEIDER, C. Edge of the World: Ross Island Antarctica. 1st ed 1974. Doubleday, New York. Near Fine. 
A well written account of American operations out of McMurdo base. The author spent two seasons 
there. £12 

311. NICHOL, J.R. Stepping Stones to the South Pole. 1st ed 1948. Angus & Robertson, Sydney. Boards 
grubby, contents VG. A review of attempts to reach the South Pole. £8 
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312. NIELSEN, J. Ice Bound. 1st UK ed 2001. Ebury Press. Mint, dust jacket. How a doctor coped with a 
diagnosis of cancer whilst over-wintering at Pole. £10 

313. NORDENSKJOLD, O. Antarctica: or, Two Years Amongst the Ice of the South Pole. Reprint 1977. Hurst. 
VG+ in wrinkled dust jacket. £50 

314. NORMAN, N. In Search of a Penguin's Egg. 1st ed 2009. Author House, Milton Keynes. Illustrated 
paperback. Mint. Account by the doctor at Halley Bay in 1958, and his midwinter search for emperor 
penguin eggs. £12 

315. OMMANNEY, F D. South Latitude. 1st ed 1938. Longmans Green. Boards a little worn, contents VG. 
South Georgia and the Discovery Investigations. £8 

316. OULIÉ, M. Charcot of the Antarctic. 1st ed 1938. Murray. Ex.library in library binding, G+. The only 
biography available in English. £12 

317. OUSLAND, B. Alone across Antarctica. 1st ed in English 1997. Ousland, Oslo. Some minor page 
wrinkling due to damp o/w VG. Inscribed to Charles [Swithinbank] by author. Ousland was the first 
person to cross the continent alone and without additional supply drops. £25 

318. PARFIT, M. South Light: a journey to Antarctica. 1st ed 1985. Macmillan, New York. VG+, dust jacket. 
A writer spent a summer at McMurdo and at Palmer, with visits elsewhere. £12 

319. PARFIT, M. South Light: a journey to Antarctica. 1st UK ed 1988. Bloomsbury. VG, rubbed dust jacket. 
£10 

320. PARMELEE, D.F. Antarctic Birds: Ecological and Behavioral Approaches. 1st ed 1992. University of 
Minnesota Press, Minneapolis. VG, rubbed dust jacket. Illustrated both by photographs and Parmelee's 
super drawings and paintings, this is based on the studies done over a 17-year period along the west 
coast of the Peninsula, especially around Palmer Station. Interesting even to the non-ornithologist. £25 

321. PEARCE, C. The Silent Sound. 1st ed 2004. Book Guild, Lewes. VG+, dust jacket. Reminiscences from 
forty years ago with FIDS. Author established Fossil Bluff field station and wintered there. £16 

322. PEAT, N. Looking South: New Zealand Antarctic Society’s First Fifty Years 1933–1983. 1st ed 1983. 
New Zealand Antarctic Society. Illustrated softback. VG+. £8 

323. PETERSEN, R.T. Penguins. 1st ed 1979. Houghton Mifflin, New York. VG+, dust jacket. A beautiful 
book covering all 17 species of penguins and illustrated by Petersen’s drawings and photographs. £20 

324. PETTINGILL, E.R. Penguin Summer. 1st UK ed 1962. Cassell. VG, dust jacket. An adventure with the 
birds of the Falkland Islands. £8 

325. PETTINGILL, O.S. Another Penguin Summer. 1st UK ed 1975. Harrap. VG, repaired dust jacket. 
Account of penguins on the Falklands. £10 

326. PIMPIREV, C. & CHIPEV, N., eds. Bulgarian Antarctic Research: a Synthesis. 1st ed 2015. St Kliment 
Ohridski University Press, Sofia. Mint. 13 chapters on Earth Sciences and 8 on Life Sciences. All on 
Livingston Island where the Bulgarian station is situated. £25 

327. PIRRIT, J. Across West Antarctica. 1st ed 1967. John Smith, Glasgow. VG, dust jacket. An account of 
the exploration of the Filchner Ice Shelf during IGY, 1957-58. £14 

328. PONTING, H. The Great White South. 2nd ed 1922. Duckworth. Spine and part of rear cover sunned 
o/w VG with tissue guard on frontispiece and very little foxing. Although listed as 2nd ed on reverse 
of title this is a 2nd impression. Identical to 1st ed except for the transposition of two illustrations. £150 

329. PONTING, H. The Great White South. Reprint 1923. Duckworth. Boards A little worn o/w G+. £10 
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330. PONTING, H. & HURLEY, F. 1910-1916 Antarctic Photographs. 1st ed 1979. Macmillan, Melbourne. 
VG+, dust jacket. Photographs from the Scott, Mawson and Shackleton expeditions. £20 

331. PORTER, E. Antarctica. 1st ed 1978. Dutton, New York. VG, dust jacket. This was the first really good 
book of Antarctic colour photographs. Author visited Peninsula and Ross Sea Large format. £30 

332. POUND, R. Scott of the Antarctic. 1st US ed 1967. Coward McCann, New York. VG+, dust jacket. £15 

333. POUND, R. Scott of the Antarctic. 1st ed 1966. Cassell. VG, slightly worn dust jacket. £10 

334. PRESTON, D. A First Rate Tragedy: Captain Scott’s Antarctic Expeditions. 1st ed 1997. Constable. Fine, 
dust jacket. The author tries to establish that Scott and his party were human, that mistakes were made 
but they do not justify the way in which some authors have pilloried Scott. £14 

335. PRICE, A.G. The Winning of Australian Antarctica: Mawson's BANZARE Voyages 1929-1931. 1st ed 
1962. Angus & Robertson, Sydney. Sale stamp on front end paper and minor tape marks on boards and 
endpapers o/w little used so VG in repaired dust jacket. £15 

336. PRIESTLEY, R.E. Antarctic Adventure: Scott's Northern Party. Reprint 1974. Hurst. VG+, dust jacket. 
Entertaining account of Scott’s expedition & the amazing survival of the party at Terra Nova Bay. £60 

337. PRIESTLEY, R.E., ADIE, R. & ROBIN, G. DE Q. Antarctic Research. 1st ed 1964. Butterworths. Minor 
marks on cover o/w VG+. Separate folding maps missing. The 31 chapters are all by British experts of 
the time and provide an overview against which science progress can be measured. £15 

338. [PULTOCK, P.] The Life and Adventures of Peter Wilkins: Shipwrecked at the South Pole. Reprint 1979. 
Review Publications, Dubbo, Australia. In original illustrated card covers. Edges a little rubbed o/w 
VG. Facsimile of the 1842 Chambers edition of this early fantasy novel, probably the first science 
fiction based in the Antarctic! £15 

339. PYNE, S.J. The Ice: a journey to Antarctica. 1st ed 1986. University of Iowa Press, Iowa City. Fine, 
dust jacket. Pyne considers ice art, culture, geopolitics, science and the history of exploration. £10 

340. QUAM, L.O. ed. Research in the Antarctic. 1st ed 1971. American Association for the Advancement of 
Science, Washington. VG, dust jacket. Important review of US Antarctic activities since 1957 IGY. £10 

341. QUARTERMAIN, L.B. New Zealand and the Antarctic. 1st ed 1971. Government Printer, Wellington. 
VG+, rubbed dust jacket. The official history of the New Zealand contribution to Antarctic exploration. 
With large folding map in rear pocket (which is often missing). £22 

342. QUIGG, P.W. Antarctica: the Continuing Experiment. 1985. Foreign Policy Association, New York. 
Fine. In original card covers. 64 pp illustrated booklet. £5 

343. QUIGG, P.W. A Pole Apart: The Emerging Issue of Antarctica. 1st ed 1983. McGraw-Hill, New York. 
Near Fine, dust jacket. Reviews the history of the Antarctic and the development of science; examines 
territorial claims and natural resources. £8  

344. RALLING, C. Shackleton. 1st ed 1983. BBC Publications. VG+, dust jacket. A very readable 
introduction to Shackleton with excerpts from his books, letters and diaries. £10 

345. RALSTON, K. A Man for Antarctica - the early life of Phillip Law. 1st ed 1993. Hyland House, 
Melbourne. Mint, dust jacket. Biography of one of the great leaders in modern Antarctic activities. £20 

346. RANKIN, N. Antarctic Isle: Wild Life in South Georgia. 1st ed 1951. Collins. Front hinge cracked 
internally o/w VG, small piece missing from dust jacket. Summer expedition to study and photograph 
the wildlife of South Georgia, using his 42 foot motor yacht to visit little-known bays and inlets. £25 

347. REILLY, P. Fairy Penguins: a brief life history. 1st ed 1972. Reilly, Victoria. Small illustrated 32 pp 
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booklet describing this non-Antarctic species. £5 

348. RICHARDS, R.W. The Ross Sea Shore Party 1914-17. 1st ed 1962. SPRI, Cambridge. VG+. Problems 
and privations of the depot laying party for Shackleton’s ‘Endurance’ expedition. £45 

349. RICHARDS, R. The Commercial Exploitation of Sea Mammals at Iles Crozet and Prince Edward Islands 
before 1850. Undated (1990s). Scott Polar Research Institute, Cambridge. Mint. In card covers. £5 

350. RIESENBERG, F. Cape Horn. Reprint 1941. Robert Hale. Some wear to boards o/w VG. Story of Cape 
Horn and Straits of Magellan – very interesting history. £10 

351. RIENITS, R. & T. The Voyages of Captain Cook. 1st ed 1968. Hamlyn. VG, worn dust jacket. A well-
illustrated over-view. £8 

352. RIFFENBURGH, B. Aurora: Douglas Mawson and the Australian Antarctic Expedition. 1st ed 2011. The 
Erskine Press, Norwich. Mint, dust jacket. One of the great Antarctic explorers and a major Antarctic 
scientist in his own right (unlike Amundsen, Scott & Shackleton). A refreshing look at AAE. £35 

353. RIFFENBURGH, B. & CRUWYS, L. The Photographs of H.G. Ponting. 1st ed 1998. Discovery Gallery. 
VG+, dust jacket. See the full range of Ponting's genius! £20 

354. RIVOLIER, J. et al. (eds) Man in the Antarctic: the scientific work of the International Biomedical 
Expedition to the Antarctic. 1988. Taylor & Francis. Near Fine. Idea suggested by the French in 1977 
took three years to organize and involved monitoring of twelve men of five nationalities travelling from 
Dumont D’Urville towards the South Pole on skidoos for five months. £30 

355. ROBERTS, B. The Life Cycle of Wilson's Petrel Oceanites Oceanicus (Kuhl). British Graham Land 
Expedition 1934-37. Scientific Reports Vol 1, part 2, 141-194, 7 plates. VG, original card covers. £10 

356. ROBERTSON, R.B. Of Whales and Men. Reprint 1956. Macmillan. VG, worn d/w. South Georgian 
whaling in the early 1950s. £8 

357. ROBSON, J. One Man in his Time. 1st ed 1998. Spellmount, Staplehurst. Mint, dust jacket. Biography 
of David James who was part of Operation Tabarin and advisor in the making of the "Scott of the 
Antarctic" film and other things including Laird of Torosay Castle. £15 

358. RODGERS, E. Beyond the Barrier with Byrd: The Story of Byrd’s First Expedition to Antarctica. 1st ed 
1990. Naval Institute Press, Annapolis. Fine, dust jacket. Rodgers was the first writer on Byrd to have 
had access to Byrd’s papers. Revealing that Byrd had flaws, the author reports how Byrd’s supporters 
attempted to intimidate him! £12 

359. RONNE, F. Antarctica, My Destiny. 1st ed 1979. Hastings House, New York. VG+, dust jacket. Ronne 
was commander of Ellsworth Station during IGY. £18 

360. RONNE, F. Antarctic Conquest: The Story of the Ronne Expedition 1946–1948. 1st ed 1949. Putnams, 
New York. VG. Stonington Island. £20 

361. RONNE, F. Antarctic Command. 1st ed 1961. Bobbs-Merrill, New York. VG+, rubbed dust jacket. £18 

362. ROOTES, D. (ed.) A Concise Account of Signy Island Base H. 1st ed 1988. British Antarctic Survey, 
Cambridge. In original card covers. Illustrated.VG. £5 

363. ROSS, J.C. A Voyage of Discovery and Research in the Southern and Antarctic Regions during the 
years 1839-43. Reprint 1969. David & Charles, Newton Abbot. 2 vols. VG+, dust jacket with sunned 
spines. Facsimile reprint of the Murray 1847 ed. with a new foreword by Sir Raymond Priestley. £90 

364. ROSS, M.J. Ross in the Antarctic. 1st ed 1982. Caedmon, Whitby. VG+, dust jacket. Biography by his 
great grandson. £15 
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365. ROUSE, A. Penguin Life: Surviving with Style in the South Atlantic. Reprint 2007. David & Charles, 
Newton Abbot. G+, creased dust jacket. 160 pages of great photographs with explanatory captions. 
£10 

366. RUGG, J.E. Pinnacle of Antarctica: the Amundsen-Scott South Pole station. 1st ed 2001. 1st Books 
Library, Bloomington. Mint, large format illustrated softback. Principally aimed at secondary schools 
as project reference material. £8 

367. RYMILL, J. Southern Lights: the Official Account of the British Graham Land Expedition 1934-1937. 
Reprint 1939. Travel Book Club. VG. £15 

368. SAVOURS, A. (ed.) Scott's Last Voyage: Through the Antarctic Camera of Herbert Ponting. 1st ed 1974. 
Sidgwick & Jackson. VG, dust jacket. £15 

369. SAVOURS, A. The Voyages of the Discovery: The Illustrated History of Scott's Ship. Reprint 1994. 
Virgin Books. Illustrated paperback (large format; 348 pages) Corner of cover creased o/w VG+. £12 

370. SAVOURS, A. The Voyages of the Discovery: the Illustrated History of Scott's Ship. 1st ed 2001. 
Chatham Publishing. Fine, dust jacket. Inscribed to Charles Swithinbank by the author. £30 

371. SCHOLES, A. Fourteen Men: The Story of the Australian Antarctic Expedition to Heard Island. 1st UK 
ed 1951. Allen & Unwin. VG, slightly worn dust jacket. £10 

372. SCHULTHESS, E. Antarctica: a photographic survey. 1st ed in English 1960. Simon & Schuster, New 
York. VG. This pioneered the use of photographic essays to record Antarctic activities in colour. £15 

373. SCOTT, J. & SCOTT, A. Antarctica: Exploring a Fragile Eden. 1st ed 2007. Collins. Near Finer, dust 
jacket. Excellent photographs, some nice drawings and a well-written text covering exploring and 
natural history to climate change. £18 

374. SCOTT, R.F. The Voyage of the 'Discovery'. 1905. Macmillan. 2 vols. VG+. This is the so-called 
'Colonial Edition'. Rosove 286.B1. £30 

375. SCOTT, R.F. The Voyage of the 'Discovery'. New ed 1907. Murray. 2 vols. Some very minor wear to 
photographs mounted on front boards o/w VG+. This edition has all the text but fewer illustrations than 
the 1st ed (but includes 2 folding maps) and is in a smaller format. £50 

376. SCOTT, R.F. The Voyage of the 'Discovery'. Reprint 1929. Murray. Spine sunned o/w VG. £12 

377. SCOTT, R.F. The Voyage of the 'Discovery'. Reprint 1953. Murray. Near Fine, in a very bright but 
slightly frayed dust jacket. £20 

378. SCOTT, R.F. Scott's Last Expedition. 1st ed 1913. John Murray. 2 vols. Front inner hinge cracked in 
vol. 1, some light wear to top and bottom of spines in both volumes, tissue guards on colour plates, 
some very occasional foxing. These are heavy books and so often found with tender hinges. £325 

379. SCOTT, R.F. Scott's Last Expedition. 2nd ed 1913. Murray. 2 vols. Boards a little rubbed, rear hinge 
cracked internally in volume 1, minor foxing, o/w VG with tissue guards still covering colour plates. 
£160 

380. SCOTT, R.F. Scott's Last Expedition. 3rd ed 1913. Smith & Elder. 2 vols. Some wear to edges of spines 
and edges of boards o/w VG. A nice copy, clean and bright. This edition has an extra large folding map 
at page 110 in vol.1, and some further additions over first two editions. £130 

381. SCOTT, R.F. Scott's Last Expedition. Reprint 1925. Murray. Internal hinges tender o/w VG. £8 

382. SCOTT, R.F. Scott’s Last Expedition. Reprint 1964. Folio Society. VG in slip case. With a new 
introduction by Sir Vivian Fuchs. £12 
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383. SCOTT, R.F. Tragedy & Triumph: the Journals of Captain R.F. Scott’s Last Polar Expedition.  Reprint, 
undated. Konecky & Konecky, New York. Mint, dust jacket. Facsimile of the 1923 one vol. ed. £10 

384. [SCOTT] Captain Scott: an adventure from history. 1st ed 1963. Ladybird Books. Small bookplate on 
prelim o/w near Fine. £10 

385. [SCOTT] Scott Centenary: Commemorative Service 1912-2012. Mint. In original card covers. Large 
format 38 page illustrated booklet to accompany the service held at St Paul's Cathedral, 29 March 
2012. Together with a 20 pp booklet of the Order of Service. £10  

386. [SCOTT] FORBES, L.M. Robert Falcon Scott 1868-1912. undated. SPRI. Fine. 12 pp illustrated booklet 
in original card covers. £4 

387. SEAVER, G. Birdie Bowers of the Antarctic. 1st reprint 1938. Murray. VG, worn dust jacket with piece 
missing. The scarcest of the Seaver volumes. £15 

388. SEAVER, G. Edward Wilson of the Antarctic: Naturalist and Friend. 1st ed 1933. Murray. Frontis loose 
o/w VG. £10 

389. SEAVER, G. Edward Wilson: Nature Lover. 1st ed 1937. Murray. Front hinge tender o/w VG. £10 

390. SEAVER, G. The Faith of Edward Wilson of the Antarctic. 1st ed 1948. Murray. Inscription on front 
endpaper o/w VG+, worn dust jacket. £8 

391. SEAVER, G. Scott of the Antarctic. 1st ed 1940. Murray. VG, repaired dust jacket. £15 

392. SEFTON, A. (ed) The Last Great Adventure of Sir Peter Blake: with Seamaster and Blakexpeditions 
from Antarctica to the Amazon. 1st UK ed 2004. Adlard Coles. Some slight shelf wear to edges of dust 
jacket o/w VG+. Large format. This trip took Blake and his yacht down to southern Marguerite Bay 
before he sailed north to his death in the Amazon. £20 

393. SHACKLETON, E. Aurora Australis. Reprint 1986. Bluntisham Books/ Paradigm Press. Owner's label 
o/w Near Fine. Preface by Lord Shackleton, introduction by John Millard describing the printing. £25 

394. SHACKLETON, E. The Heart of the Antarctic: being the story of the British Antarctic Expedition 1907-
1909. 1st ed 1909. Heinemann. Volume 1 is recased in original cloth with new endpapers; binding worn 
in volume 2. One panorama and one folding map in facsimile, all other folding maps and panoramas 
present in very good condition with only a little light, occasional foxing throughout the two volumes. 
£100 

395. SHACKLETON, E. The Heart of the Antarctic: being the story of the British Antarctic Expedition 1907-
1909. Reprint 1999. Robinson. Illustrated large format softback. VG. £9 

396. SHACKLETON, E. South: The Story of Shackleton's Last Expedition. Reprint 1923. Heinemann. Tear in 
top of spine. £10 

397. SHACKLETON, E. South: The Story of Shackleton's Last Expedition 1914-17. Reprint 1999. Pimlico. 
Softback. Mint. Edited by Peter King, excellent layout with lots of photographs and extensive notes to 
expand on points in the original 1922 text. £14 

398. SHACKLETON, E. South: The Last Antarctic Expedition of Shackleton's and the Endurance New ed 
1998. Lyons, New York. Illustrated large format softback. Near Fine. £15 

399. [SHACKLETON]. Rejoice my Heart: The Private Correspondence of Emily Shackleton and Hugh Robert 
Mill. 1st ed 2007. Adelie Books, Santa Monica. Mint, dustjacket. £30 

400. SHAPIRO, D. & BJELKE, R. Time on Ice: a winter voyage to Antarctica. 1st UK ed 1997. Waterline, 
Shrewsbury. Fine, dust jacket. Three year sailing trip from Sweden to the Antarctic Peninsula where 
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they over-wintered near Hovgaard Island on the west coast. £10 

401. SHAPLEY, D. The Seventh Continent: Antarctica in a Resource Age. 1st ed 1985. Resources for the 
Future, Washington. VG, worn dust jacket. A well researched overview with discussion of some 
important issues. £25 

402. SIMPSON, F.A. (ed.) The Antarctic Today - a mid-century survey by the New Zealand Antarctic Society. 
1st ed 1952. Reed, NZ. Spine and part of rear board sunned, front hinge cracked internally, contents 
VG with large folding map in excellent condition. Key review in the history of Antarctica and the 
development of science there. £15 

403. SIPLE, P. A Boy Scout with Byrd. 1st ed 1931. Putnam's, New York. VG. Siple was chosen to represent 
the Scouts in Byrd's first expedition. £20 

404. SIPLE, P. 90° South: The Story of the American South Pole Conquest. 1st ed 1959. Putnam's, New 
York. VG, worn dust jacket. IGY, the building of McMurdo and South Pole. £15 

405. SKELTON, J.V. & WILSON, D.M. Discovery Illustrated: pictures from Captain Scott's First Antarctic 
Expedition. 1st ed 2001. Reardon Publishing, Cheltenham. Fine, dust jacket. Signed by David Wilson. 
Based around Skeleton's diary with both famous and unknown illustrations. £30 

406. [SKELTON, J.] The Antarctic Journals of Reginald Skelton. 1st ed 2004. Reardon Publishing, 
Cheltenham. Mint. Skelton was Chief Engineer on Discovery, later rising to Admiral and being 
knighted. Prepared for publication by his grandchildren this is a fine quarto volume extensively 
illustrated by photographs and sketches most by Skelton himself. £60 

407. SMITH, J.E. (ed.) A Discussion on the Terrestrial Antarctic Ecosystem. Philosophical Transactions of 
the Royal Society, B252, 167-392. In original card covers. VG. £10 

408. SMITH, M. I am just going outside: Captain Oates - Antarctic Tragedy. 1st UK ed 2002. Spellmount, 
Staplehurst. VG+, dust jacket.  This biography of Oates tries hard to get to grips with the man. £20 

409. SMITH, M. The Boss: the remarkable adventures of Ernest Shackleton, heroic Antarctic explorer. 1st 
ed 2004. Collins, Cork. Mint. Illustrated paperback. Shackleton story written for older children. £6 

410. SMITH, M. Tom Crean Ice Man: the adventures of an Irish Antarctic hero. Reprint 2007. Collins Press, 
Cork. Mint. Illustrated paperback. Written for older children. £5 

411. SMITH, T.W. A Narrative of the Life, Travels and Sufferings of Thomas W. Smith. Reprint 2009. 
Nunatak Press, Dinan. Mint. Large format in card covers. He went sealing in the Falklands in 1816-17. 
In 1818 he sailed aboard the Admiral to South Georgia. In 1820, he went whaling aboard the Hetty to 
New South Shetland. This ed. is extensively annotated by Damien Sanders using original sources. £20 

412. SOLOMON, S. The Coldest March: Scott's Fatal Antarctic Expedition. 1st ed 2001. Yale University 
Press. Fine, dust jacket. The author uses careful scientific analysis of all available data and texts 
(including modern weather data) to refute myths and establish a factual basis for assessing the strength 
and weaknesses of Scott's last expedition. £15 

413. SOUTHBY-TAILYOUR, E. Falkland Island Shores. 1st ed 1985. Conway Maritime. VG, dust jacket. 
Guide to the Falklands for yachtsmen but also much information on history and wildlife. £15 

414. SPARKS, J. & SOPER, T. Penguins. 1st US ed 1987. Facts on File, New York. Fine, dust jacket. A 
complete review with notes on each species. Profusely illustrated. £10 

415. SPUFFORD, F. I May be Some Time: Ice and the English Imagination. 1st ed 1996. Faber & Faber. VG+. 
A cultural history of the British obsession with polar exploration. £12 

416. SPUFFORD, F. I May be Some Time: Ice and the English Imagination. 1st US ed 1997. St Martin’s Press, 
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New York. Mint, dust jacket. £12 

417. SQUIRES, H. SS 'Eagle': The Secret Mission, 1944–45. 1st ed 1992. Jesperson Press, St. John's. VG+. 
Softback. Written by the last surviving crew member, this recounts the voyage of the old sealing ship, 
SS 'Eagle', as she sailed on a secret mission know as Operation "Tabarin". £10 

418. [STANLEY]. Stanley: a guide for visitors. [1998]. Falkland Islands Tourist Board, Stanley. In original 
card covers. Creased where folded to fit in pocket o/w VG. £5 

419. STEPHENSON, J. Crevasse Roulette: The First Trans-Antarctic Crossing 1957-58. 1st ed 2009. 
Rosenberg, Australia. Mint, dust jacket. Account by the geologist. Interesting details of what happened 
after the expedition with a list of scientific papers and details of the later careers of the participants. 
£22 

420. STEGER, W. & BOWERMASTER, J. Crossing Antarctica. 1st UK ed 1992. Bantam Books. Near Fine, dust 
jacket. Across Antarctica - from Seals Nunatak, Antarctic Peninsula to Mirnyy - on foot. £14 

421. STEWART, L. The Fisheries in the Falkland Islands. 1973. Published by author. Large format spiral 
bound in original card covers. VG. An assessment for Falkland Islands Government of the existing 
freshwater fisheries and their potential for improvement. Very rare. £50 

422. STONE, G.S. Ice Island: Expedition to Antarctica’s Largest Iceberg. 1st ed 2003. New England 
Aquarium. Mint, dust jacket. It is hard to think of what to say about an expedition to the Ross Sea, in 
an unstrengthened ship, proposing to dive under icebergs! £16 

423. STRANGE, I.J. The Falkland Islands. 1st ed 1972. David & Charles, Newton Abbot. VG+, dust jacket. 
£15 

424. STRANGE, I.J. The Falkland Islands and their Natural History. 1st ed 1987. David & Charles. VG, dust 
jacket. Well illustrated book that gives detailed guide to history and the wildlife to be found in the very 
different parts of the islands. £25 

425. STRATHIE, A. Birdie Bowers: Captain Scott's Marvel. Reprint 2013. History Press, Stroud. Mint. 
Illustrated softback. New biography using previously unpublished material. £12 

426. STROUD, M. Shadows on the Wasteland: Crossing Antarctica with Ranulph Fiennes. 1st ed 1993. Cape. 
Near Fine, dust jacket. You must admire Stroud's determination and his detachment in making the 
medical observations. £10 

427. STRYKER, N. Among Penguins: A Bird Man in Antarctica. 1st ed 2011. Oregon State University Press, 
Corvallis. Mint. Illustrated paperback. A season studying Adélie penguins at Cape Crozier. £15 

428. SULLIVAN, W. Quest for a Continent. 1st US ed 1957. McGraw-Hill, New York. VG. A history of 
Antarctic exploration up to and including IGY. £6 

429. SUMMERS, D. A Visitor's Guide to the Falkland Islands. 1st ed 2001. Falklands Conservation. Mint. 
Spiral bound hardback. Easy to read and well illustrated guide to the best sites to visit in the Falklands 
with a checklist for birds you have seen! £22 

430. SWAN, R.A. Australia in the Antarctic: Interest, Activity and Endeavour. 1st ed 1961. Melbourne 
University Press, Parkville. VG+ in slightly rubbed dust jacket. A detailed account of Australian 
involvement from sealing through to IGY from a very wide range of sources. £15 

431. SWITHINBANK, C. An Alien in Antarctica: reflections upon forty years of exploration and research on 
the frozen continent. 1st ed 1997. McDonald & Woodward, Blacksburg. Near Fine, dust jacket. Six 
expeditions with the US Antarctic Program. £25 

432. TATHAM, D. (ed) The Dictionary of Falklands Biography (including South Georgia) From Discovery 
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up to 1981. 1st ed 2008. David Tatham. Fine, dust jacket. Presentation copy to Charles Swithinbank 
signed by author. Complete with revisions leaflet. With 400 potted biographies (including people from 
South Georgia) this is a very valuable reference work. £40 

433. TERAUDS, A. & STEWART, F. Subantarctic Wilderness: Macquarie Island. 1st ed 2008. Jacana Books, 
Crows Nest. Mint, dust jacket. A World Heritage Site, this book has authoritative text and stunning 
photographs. £22 

434. THOMSON, D. Scott's Men. 1st ed 1977. Lane. VG, dust jacket. Unusual study of Scott's expedition. £15 

435. THOMSON, J. Cimbing the Pole: Edmund Hillary & the Trans-Antarctic Expedition 1955-1958. 1st ed 
2010. Erskine Press, Norwich. Illustrated softback. Mint. Detailed account of Hillary's "Dash to the 
Pole" £15 

436. THOMSON, J. Shackleton’s Captain: a biography of Frank Worsley. 1st ed 1999. Allen & Unwin, St 
Leonards. Large format illustrated softback. Near Fine. The only biography. £12 

437. THOMSON, R. The Coldest Place on Earth. 1st ed 1969. Reed, Wellington. VG+, dust jacket. Wilkes-
Vostok Antarctic traverse in 1962. £12 

438. TILMAN, H.W. Mischief in Patagonia. Reprint nd. Travel Book Club. VG, repaired dust jacket. £8 

439. TODD, F.S. Birds & Mammals of the Antarctic, Subantarctic and Falkland Islands. 1st ed 2004 Ibis, 
Temecula. Mint. Illustrated softback. A handy pocket identification guide for anyone going South. £15 

440. TOLLEFSEN, I.E. Queen Maud Land, Antarctica. 1st ed 1994. Mortensen, Oslo. Fine. Outstanding 
photographs and paintings, and a gripping text, from a climbing expedition to Feuriskjeften. £25 

441. TOLLEFSEN, I.E. Antarctica: the Ronde Spire. 1st ed 1997. Tollefsen, Oslo. VG+. First ascent of the 
spire in Dronning Maud Land. Stunning photographs and paintings. £25 

442. TRESE, P. Penguins Have Square Eyes: an Antarctic adventure. 1st ed 1962. Holt, Rinehart & Wilson, 
New York. VG, worn dust jacket. Filming of Operation Deepfreeze. £10 

443. TURLEY, C. The Voyages of Captain Scott. 1st UK ed 1914. Murray. Spine a little rubbed, 1 page with 
tear in margin o/w VG internally. £10 

444. VAN DER MERWE et al. South: the race to the Pole. 1st ed 2000. National Maritime Museum. Illustrated 
softback. Near Fine. Volume to accompany major exhibition at the National Maritime Museum. £10 

445. VAUGHAN, N.D. With Byrd at the Bottom of the World: the South Pole Expedition of 1928-1930. 1st 
ed 1990. Stackpole Books, Harrisburg. Fine, dust jacket. Account of serving with Byrd. £15 

446. VICTOR, P.E. Pôle Sud. 1st ed 1958. Librairie Hachette, Paris. VG. A history up to IGY with especial 
emphasis on French activities. £12 

447. VILLIERS, A. Captain Cook, the Seamen's Seaman: a study of the great discoverer. Reprint 1978. 
Hodder & Stoughton. VG+, dust jacket. £10 

448. VIOLA, H.J. & MARGOLIS, C. Magnificent Voyagers: The U.S. Exploring Expedition, 1838–1842. 
1985. Smithsonian Institution, Washington. VG+. Illustrated large format softback. History of the 
Wilkes Expedition, with emphasis on its natural history. Includes a chronology of the expedition. £18 

449. WAINWRIGHT, J.A. Flight of the Falcon: Scott’s Journey to the South Pole. 1st ed 1987. Mosaic Press, 
Oakville. VG. Illustrated softback. Collection of poetry inspired by Scott’s expedition. £8 

450. WALTON, D.W.H.W. (ed) Antarctic Science. 1st ed 1987. Cambridge University Press. Fine. Account 
of Antarctic science and why it matters to everyone. Signed by author. £15 
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451. WALTON, E.W.K. Two Years in the Antarctic. 2nd impression 1955. Lutterworth. Edge of boards 
spotted o/w VG. Best early account of life on a FIDS base (Stonington). £10 

452. WALTON, E.W.K. Two Years in the Antarctic. Reprint 1982. Knell Press, Colwall. Near Fine, dust 
jacket. £12 

453. WALTON, K. & ATKINSON, R. Of Dogs and Men: Fifty years in the Antarctic. 1st ed 1996. Images, 
Malvern. Fine, dust jacket. Limited edition of 1000 copies. The illustrated story of BAS dogs 1944–
1994. Signed by authors. £12 

454. WEBERS, G.F., CRADDOCK, C. & SPLETTSTOESSER, J.F. (eds) Geology & Paleontology of the Ellsworth 
Mountains West Antarctica. Memoir 170. 1st ed 1992. Geological Society of America, Boulder. VG, 
rubbed dust jacket. £30 

455. WEDDELL, J. A Voyage Towards the South Pole performed in the years 1822–24. Reprint 1970. David 
& Charles, Newton Abbot. VG+, dust jacket. Although this was only a sealing voyage Weddell's 
curiosity took the ship to the highest latitude yet reached. £35 

456. WEETMAN, C. All About Antarctica. 1948. Walkabout Magazine, Melbourne. VG+ in original card 
covers. Compiled from “books, magazines and newspaper articles, news reports & other records”. £10 

457. WHARTON, M. Postcards of Antarctic Expeditions. A Catalogue: 1898-1958. Revised ed 2007. 
Wharton, Bexhill-on-Sea. Fine. This is completely redesigned in layout, much longer with an index and 
a colour section at the back. A major collection of photos you will not see elsewhere. £65 

458. WHEELER, S. Cherry: a life of Aspley Cherry Garrard. 1st ed 2001. Jonathan Cape. VG, dust jacket. 
Signed to Charles [Swithinbank] by author. Written with access to all the family papers. £15 

459. WHEELER, S. Terra Incognita: Travels in Antarctica. 1st ed 1996. Jonathan Cape. VG+, dust jacket. 
Further output from the NSF Writer and Artist’s Program. £10 

460. WHITLOCK, R. Penguins. Reprint 1977. Raintree, Milwaukee. VG+, softback. Juvenile. £5 

461. WILD, F. Shackleton's Last Voyage: The story of the Quest. 1st ed 1923. Cassell. Ex.library rebound in 
light blue cloth with new endpapers, accession stamps on prelims, contents a little grubby. £110 

462. WILSON, D.M. & WILSON, C.J. Edward Wilson’s Nature Notebooks. 1st ed 2004. Reardon Publishing, 
Cheltenham. Fine, dust jacket. Signed by both authors. This volume shows Wilson’s mastery of a wide 
variety of subjects from beetles to deer and includes many superb pencil sketches. A fascinating book 
showing his abilities began as a young child. £50 

463. WILSON, D & ELDER, D.B. Cheltenham in Antarctica: the life of Edward Wilson. 1st ed 2000. Reardon 
Publishing, Cheltenham. Mint, softback with 12 colour plates and 100 b/w photos. Signed by both 
authors. Many new illustrations of Wilson’s work and a good account of his life in Cheltenham. £20 

464. WILSON, E. Diary of the 'Discovery' Expedition to the Antarctic 1901-1904. 1st ed 1966. Blandford. 
VG in rubbed dust jacket. Illustrated throughout by his sketches and paintings. A wonderful book. £45 

465. WILSON, E. Diary of the 'Terra Nova' Expedition to the Antarctic 1910-1912. 1st ed 1972. Blandford 
Press. Near Fine. £40 

466. WILSON, E. Birds of the Antarctic. 1st ed 1967. Blandford. Rear boards damp marked on edge o/w VG, 
worn dust jacket. Illustrations from the extensive collection at Scott Polar together with extracts from 
his journals; edited by Brian Roberts who also wrote notes on Wilson as an artist. £30 

467. WOEHLER, E.J. The Distribution and Abundance of Antarctic and Subantarctic Penguins. 1st ed 1993. 
SCAR, Cambridge. In original card covers. Fine. £10 
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468. WOODS, R.W. Guide to Birds of the Falkland Islands. 1st ed 1988. A. Nelson, Oswestry. VG, dust 
jacket. Describes 185 species, most illustrated by a small colour painting. Gives description, including 
calls, food, habitat and distribution plus 20 pages of general information. £18 

469. WOODS, R.W. & WOODS, A. Atlas of Breeding Birds of the Falkland Islands. 1st ed 1997. Anthony 
Nelson, Oswestry. Mint, dust jacket. Concise information on the distribution, populations and 
behaviour of Falkland breeding birds plus appendices. A must for the 'birder' in the Falklands! £15 

470. WOODS, R.W. & WOODS, A. Birds and Mammals of the Falkland Islands. 1st ed 2006. Wild Guides, 
Old Basing. Mint. £18 

471. WORSLEY, F.A. Endurance: An Epic of Polar Adventure. 2nd ed 1939. Bles. Recently rebound in half-
calf with marbled boards, raised bands on spine, gilt titling, new endpapers. VG. Worsley was 
commander on the Endurance for Shackleton's disastrous 1913 expedition. £50 

472. WORSLEY, F.A. Endurance: An Epic of Polar Adventure. Reprint 1939. Geoffrey Bles. VG. £25 

473. WORSLEY, F.A. Shackleton's Boat Journey. 1st ed in this form 1974. Folio Society. Fine, slipcase. With 
an introduction by Duncan Carse and a pictorial binding showing South Georgia. £20 

474. WORSLEY, H. In Shackleton's Footsteps: a Return to the Heart of the Antarctic. 1st ed 2011. Virgin. 
VG, dust jacket. Journey overland to the Pole by a group of (mainly) descendants of Shackleton's 
expedition – Shackleton, Worsley, Wild and Adams. £12 

475. WRATT, G. A Story of Antarctic Co-operation: 25 Years of the Council of Managers of National 
Antarctic Programs. 1st ed 2013. COMNAP, Christchurch. Mint. Illustrated in card covers. Mint. The 
second history of COMNAP together with details of all national operators. £15 

476. [WRIGHT] Silas: The Antarctic Diaries and Memoir of Charles S. Wright. Edited by Colin Bull and Pat 
Wright. Ohio State University Press, Columbus. Near Fine, dust jacket. £55 

477. YELVERTON, D.E. Quest for a Phantom Strait: the saga of the Pioneer Antarctic Peninsula Expeditions 
1897–1905. 1st ed 2004. Polar Publishing, Guildford. Mint. Illustrated softback. £10 

478. YOUNG, E. Skua and Penguin: Predator and Prey. Studies in Polar Research Series. 1st ed 1994. 
Cambridge University Press. Mint. Working with Adélie penguins and skuas on Ross Island. Five years 
detailed work at Cape Bird - probably the most detailed study ever of this fundamental interaction. £30 

479. YOUNG, P. Penguin Summer - or, a rare bird in Antarctica. 1st ed 1971. Reed, Wellington. VG, dust 
jacket. £10 

480. ZWALLY, H.J. et al. Antarctic Sea Ice, 1973-1976: Satellite Passive-Microwave Observations. 1983. 
NASA, Washington. With presentation slip signed by all the authors. Corners bumped, spine a little 
worn o/w VG. £10 

GENERAL POLAR 

481. ALEKSANDROVA, V.D. The Arctic and Antarctic: their division into geobotanical areas. 1st ed in 
English 1980. Cambridge University Press. VG+, dust jacket. Long out of print this looks at plant 
communities through the Russian approach to classification. £15 

482. AMUNDSEN, R. My Life as an Explorer. 1st US ed 1927. Doubleday Doran, New York. Spine worn at 
top and speckled, internally VG. Amundsen’s reminiscences of his voyage through the North-West 
Passage, his conquest of the South Pole, the voyage of the Maud, and his flights with Ellsworth and 
Nobile. Published just two years after his death. £35 
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483. ANON. Animals of the Polar Regions. 1962. Glasgow Art Gallery and Museum. Fine, original card 
covers. A 40 pp illustrated booklet with background information on the polar animals in the museum. 
£5 

484. ANON. A Functional Glossary of Ice Terminology. 1952. US Navy Hydrographic Office, Washington. 
In original card covers. VG. Illustrated with 110 plates of ice types. £10 

485. ANON. The Role of the National Science Foundation in Polar Regions: a report to the National Science 
Board. 1987. NSF, Washington. Large format 58 pages, illustrated; in card covers as published. VG. 
£4 

486. BEALS, H.K. et al. (eds). Four Travel Journals - the Americas, Antarctica and Africa 1775-1874. 1st ed 
2006. Hakluyt Society. Mint, dust jacket. Contains journal of Pringle Stoke on board the Beagle and 
J.H. Kay's journal from HMS Chanticleer. £20 

487. BIXBY, W. Track of The Bear 1873-1963. 2nd printing 1962. McKay, New York. VG, slightly worn 
dust jacket. Bear began life in Dundee, moved to Alaska, went South with Byrd and ended up in Nova 
Scotia. £14 

488. BROWN, R.N.R. The Polar Regions. 1st ed 1927. Methuen. Front hinge a little weak o/w VG. Good 
synthesis volume by an author with considerable polar experience. £25 

489. CHATURVEDI, S. The Polar Regions: a political geography. 1st ed 1999. Wiley, Chichester. Fine. £45 

490. [C.I.A.] Polar Regions Atlas. Reprint 1979. C.I.A., Washington. Some wear to spine, small crease on 
front cover o/w VG, large softback. £15 

491. CROFT, A. Polar Exploration. 2nd ed 1947. Black. Slight wear to boards o/w VG. An improvement on 
the 1st edition with 13 more illustrations. Signed by Charles Swithinbank October 1947, this must be 
one of the first polar books he bought as an Oxford undergraduate. £8 

492. DODGE, E.S. The Polar Rosses: John and James Clark Ross and their Explorations. 1st ed 1973. Faber 
& Faber. Ex.library with small stamps on front endpaper o/w VG, dust jacket. £10 

493. DUNBAR, M.J. Ecological Development in Polar Regions: a study in evolution. 1st ed 1968. Prentice-
Hall, Englewood Cliffs. G+, worn dust jacket. £5 

494. EVANS, E.R.G.R. British Polar Explorers. 1st ed 1945. Collins. VG+, worn dust jacket. Includes 
Frobisher, Ross, Franklin, Shackleton, Scott. £6 

495. FIENNES, R. (ed.) Report on Scientific Work of the Transglobe Expedition 1979-1982. In original card 
covers. 325 pages of information. £25 

496. FIENNES, R. (ed.) The 1998 Report on Scientific Work of the North and South Polar Expeditions of 
Fiennes, Shepard, Howell and Stroud 1985-1993. In original card covers. Mint. Scarce. 255 pages of 
information in 28 reports by more than 30 authors. £20 

497. GOULD, L.M. The Polar Regions in their relation to Human Affairs. 1st ed 1958. American 
Geographical Society, New York. VG. An important lecture as Gould was at that time chairman of the 
US IGY Committee and director of the Antarctic Program. £10 

498. GREELY, A.W. The Polar Regions in the Twentieth Century. 1st UK ed 1929. Harrap. Large folding 
map neatly repaired o/w VG. This edition has corrected the errors found in the 1st US edition. A nice 
bright copy. £20 

499. HERBERT, W. Polar Deserts. 3rd imp. 1978. Collins. Mint. Signed by author. An excellent introduction 
to principal features of Arctic and Antarctic. £8 
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500. HOBBS, W.H. The Glacial Anticyclones: the Poles of the Atmospheric Circulation. 1st ed 1926. 
Macmillan, New York. Ex.SPRI library. VG+. Inscribed to "Professor R.N. Rudmose Brown with 
sincere regard WH Hobbs, Ann Arbor, April 27 1926". £45 

501. KAGGE, E. Pole to Pole & Beyond. 1st ed 1994. NW Damm & Son, Norway. VG+. Extracts from dust 
jacket taped to endpapers. Inscribed to Charles [Swithinbank] by the author. Biography dealing mainly 
with his polar expeditions and climbing Everest. £30 

502. KRUPNIK, I, LANG, M.A & MILLER, S. (eds) Smithsonian at the Poles: Contributions to International 
Polar Year Science. 1st ed 2009. Smithsonian Institution, Washington, DC. Fine. Softbound. Illustrated. 
A collection of diverse material; from cultural and history studies to astronomy and biology. Especially 
interesting chapters on polar histories and six chapters on native people. £15 

503. KUBNICK, H. Charcot et les Explorations Polaires. 1940. Mame, Paris. Pictorial boards a little worn, in 
very worn dust jacket. £12 

504. LANGLEY, M. When the Pole Star Shone: a history of exploration. 1st UK ed 1972. Harrap. VG, dust 
jacket. From Africa to the NW Passage, with an emphasis on navigation instruments and the 
importance of myths. £8 

505. LOCK, G.S.H. The Growth and Decay of Ice. 1st ed 1990. Cambridge University Press. Mint. Deals 
with all aspects of growth and decay of ice - its physics, mathematics and biology. There's even some 
poetry in the volume! £25 

506. MORGAN, G. & MCCRYSTAL, J. Poles Apart: Beyond the Shouting Who's Right about Climate Change? 
1st ed 2009. Random House. Illustrated paperback. Cover creased o/w VG. An analysis of the evidence 
in 2008 by an economist and a writer. They concluded it was happening and will continue – how right 
they were! £8 

507. NORDENSKJOLD, O. & MECKING, L. The Geography of the Polar Regions. 1st ed 1928. American 
Geographical Society, New York. Boards slightly speckled o/w VG. Consists of two major 
contributions: ‘A General Characterization of Polar Nature’ by Nordenskjöld and ‘A Regional 
Geography of the Arctic and Antarctic’ by Mecking. £25 

508. POLAR RECORD. Vol. 4, Issue No. 26. Published 1943. SPRI. In original card covers. £5 

509. POLAR RECORD. Vol. 4, Issue No. 28. Published 1948. SPRI. In original very worn card covers. 
Disbound. £5 

510. POLAR RECORD. Vol. 5, Issue No. 40. Published 1950. SPRI. In original card covers. £5 

511. SCHATZ, G.S. (ed) Science, Technology and Sovereignty in the Polar Regions. 1st ed 1974. Lexington 
Books, Lexington. VG. The relationships between law and the poles – at least from a US perspective. 
Given current developments especially in the Arctic this book shows that some problems have existed 
for over 50 years! £15 

512. SCOTT, J.M. (ed.) The Polar Regions: an anthology of Arctic and Antarctic photographs. 1st ed undated 
(1934). Chatto & Windus. VG in slightly worn dust jacket. Photographs by Hurley, Scott, Lindsay, 
Ponting, Chapman, Mikkelsen etc! £15 

513. TAYLOR, A.J.W. (ed.) Human Factors in Polar Psychology: a symposium. 1988. SPRI. Mint. In original 
card covers. Some interesting insights from several countries. £5 

514. TILMAN, H.W. The Ascent of Nanda Devi. 1st US ed 1937. Macmillan, New York. VG. Not Polar! 
Tilman and Odell made the highest climb to date in the Himalayas. Nanda Devi in Garhwal at 25,645 
feet was the highest peak in the then British Empire. £15 
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515. TILMAN, H.W. The Ascent of Nanda Devi. Reprint 1937. Readers Union. Some wear to printed boards, 
contents VG. £10 

516. WALTON, D.W.H., MILLS, W. & PHILLIPS, C.M. (eds) Bipolar Information Initiatives: 15th Polar 
Libraries Colloquy. 1st ed 1995. Bluntisham Books. Mint, softback. 52 articles on everything from 
juvenile literature to polar collections in Moscow, from Alfred Wegener to polar tourism. £10 

517. WILLIAMS, P.J. & SMITH, W. The Frozen Earth: fundamentals of geocryology. 1st ed 1989. Cambridge 
University Press. Mint. Focus on analysis of causes and effects of frozen ground features rather than 
just describing them. £30 

518. WORSLEY, F. First Voyage in a Square-Rigged Ship. Reprint 1947. Bles. VG, rubbed dust jacket. 
Worsley's early life in New Zealand and his first voyage. £15 

519. YERSHOV, E.D. General Cryology. 1st ed 1998. Cambridge University Press. Mint. This book made the 
extensive work done in Siberia accessible for the first time. £30 

ARCTIC 

520. ADNEY, E.T. & CHAPELLE, H.I. The Bark Canoes and Skin Boats of North America. 1st ed 1964. 
Smithsonian Institution, Washington. VG+. Definitive work on canoes, kayaks and other boats of 
Native Americans, including an appendix on the Kayak roll. 200+ illustrations. £30  

521. [ALASKA] US Coast Pilot 9. Alsaka: Cape Spencer to Arctic Ocean. 6th ed 1954. Ex General Assembly 
Library, New Zealand. VG. Includes all of the coast north of Juneau, up to Kotzebue Sound, and 
including the Aleutian and other islands in the Bering Sea. £15  

522. [ALBANOFF, A.] Au Pays de La Mort Blanche: récit de l'expédition arctique Broussiloff. 1928. Payot, 
Paris. In original card covers. Near Fine. Account of expedition on the SV Anna 1912–14 where the ship 
sank north of Franz Josef Land with loss of captain and many crew; Albanoff and 10 crew were finally 
rescued in 1914. First published in Russian in 1917. This is 1st ed in French. £15 

523. ALLEN, E S. Arctic Odyssey: The Life of Rear Admiral Donald B. MacMillan. 1st ed. 1962. Dodd 
Mead, New York. Ex.library with half-title missing o/w VG, dust jacket with small part missing. After 
assisting Peary in 1908 MacMillan made many further Arctic voyages in his schooner Bowdoin 
throughout the Canadian North. £10 

524. AMUNDSEN, R, & ELLSWORTH, L. First Crossing of the Polar Sea. Reprint. 1928. Doubleday Doran, 
New York. VG. Narrative of first flight across the Arctic Ocean from Svalbard to Alaska in the dirigible 
Norge with chapters by other expedition personnel. Identical to 1st ed in English including contents 
and binding. A bright copy. £50 

525. [ARCTIC CANADA] Pilot of Arctic Canada. Vol. I. 1st ed 1959. Queen's Printer, Ottawa. VG+. Contains 
general information on the region plus a gazetteer of place names in the Arctic Archipelago. Includes 
detailed history of exploration. £12 

526. ARMSTRONG, T., ROGERS, G. & ROWLEY, G. The Circumpolar North: a political and economic 
geography of the Arctic and Sub-Arctic. 1st ed 1978. Methuen. Softback. Covers a little creased o/w 
VG. Inscribed to Charles [Swithinbank] by the author. Despite the changes in USSR this volume still 
provides a good circumpolar historical overview. £6 

527. BARTLETT, R.A. & HALE, R.T. The Last Voyage of the Karluk: flagship of Vilhjalmar Stefansson’s 
Canadian Arctic Expedition of 1913-16. 1st ed 1916. Small, Maynard & Co, Boston. Front hinge 
cracked internally o/w VG+. Account of the voyage in the Beaufort and Chukchi seas, the loss of the 
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Karluk, the dog sled journey across the ice to Wrangell Island, then to the Siberian coast, and the 
rescue of the survivors. £40 

528. BOCKSTOCE, J. (ed) The journal of Rochfort Maguire 1852-1854. 1st ed 1988. Hakluyt Society. 2 vols. 
Near Fine, dust jacket. Two years at Point Barrow, Alaska aboard HMS Plover in search for Sir John 
Franklin. Contains a great deal of information about the Inuit of the area. £25  

529. BRIGHAM, L.W. (ed) The Soviet Maritime Arctic. 1st ed 1991. Belhaven. VG+. Long dedication to 
Charles Swithinbank from the editor on title page. A major work on Russian Arctic seas with many 
leading international authorities. £15 

530. BRYCE, G. The Siege and Conquest of the North Pole. 1st ed 1910. Gibbings & Co. Some minor marks 
on boards, contents VG. Covers expeditions from Parry (1827) to Cook (1909). £25 

531. BYRD, R.E. Skyward. Reprint 1937. Halcyon House, New York. VG, worn dust jacket. Covers Byrd's 
early life before his South Pole expeditions, including his flight to the North Pole, trans-Atlantic flights 
and his ideas for the Antarctic. £10 

532. CARWARDINE, M. Iceland: Nature’s Meeting Place. 1st ed 1986. Iceland Review, Reykjavik. 
Softbound. VG. Illustrated and informative wildlife guide. £6 

533. CHAPMAN, F.S. Northern Lights: The Official Account of the British Arctic Air-Route Expedition, 
1930-1931. 4th printing 1934. Chatto & Windus. Some wear to boards, internally o/w VG. From the 
LSE Library with just one accession label. Working from the east coast of Greenland the expedition 
established an icecap station for weather observations and collected data on birds, plants etc. Much 
on kayaking and sledge journeys. £20 

534. CHARCOT, J.B. Dans la Mer du Groenland, Croisieres du "Pourquoi-Pas?". 1935. Editions Paul Duval, 
Paris. VG in original paper wrappers. Reprint of first edition of 1929 describing the first and second 
voyages, and the search for Amundsen in 1928. Added to this edition is a biography of Charcot. £25 

535. CHEVIGNY, H. Lord of Alaska: the story of Baranov and the Russian adventure. Reprint 1951 Binfords 
& Mart, Portland. VG, torn dust jacket. A key part of Alaskan history. Baranov gradually extended his 
grip along the southern coast of Alaska in the late 18th century. £10 

536. CONWAY, M. The First Crossing of Spitsbergen. From The Geographical Journal, April 1897, vol. 9, 
pp. 353-368, illustrated. Bound together with Conway: An Exploration in 1897 of some of the glaciers 
of Spitsbergen, Geographical Journal, pp. 137-158, illustrated, 3 folding maps. Bound together in grey 
cloth boards. Near Fine. Both offprints are scarce and it is unusual to find them bound together. £40 

537. CONWAY, W M. Early Dutch and English Voyages to Spitsbergen in the Seventeenth Century. Reprint 
1967. Kraus, New York. Mint. Originally published by Hakluyt Society in 1904 (series 2, vol. 11). Five 
different accounts between 1612 and 1634. £20 

538. COOK, F.A. Return from the Pole. 1st ed 1951. Pellegrini & Cudahy, New York. Some light wear to 
edges of boards o/w VG, repaired dust jacket. Together with folded leaflet announcing a Symposium 
on Cook in 1993. Cook’s vindication of his claim to the North Pole. £25 

539. COOK, F.A. Return from the Pole. 1st ed 1951. Pellegrini & Cudahy, New York. Some minor wear to 
base of spine o/w VG. From the library of Operation DeepFreeze with a stamp on the endpaper. £22 

540. COOK, F A. My Attainment of the Pole. Reprint 1913. Mitchell Kennerley, New York. Some wear to 
top and bottom of spine with front hinge slightly cracked internally o/w VG. £25 

541. COOPER, P.F. Island of the Lost. 1st ed 1961. Putnams, New York. Spine faded o/w VG with inscription 
from author on free front endpaper. History of King William Island, NWT. £15 
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542. CORNER, G.W. Doctor Kane of the Arctic Seas. 1st ed 1972. Temple University Press, Philadelphia. 
Near Fine but lacks dust jacket. A good biography. £15 

543. CYRIAX, R.J. Sir John Franklin’s Last Arctic Expedition: a chapter in the history of the Royal Navy. 
Reprint 1997; limited numbered edition. Arctic Press, Plaistow. Mint. A reprint of what is now a very 
scarce book which provides key information on the search for Franklin after 1849. This is no. 53. £70 

544. DUFFERIN, Lord. Letters from High Latitudes: being some account of a voyage in 1856 in the schooner 
yacht 'Foam' to Iceland, Jan Mayen and Spitzbergen. 8th ed 1887. John Murray. Head & tail of spine 
worn with split along one side. Decorated binding a little worn, contents VG. Some pencil annotations 
in preface and one plate caption explaining the text. Inscribed “from the author to W. Bliss in 1889” 
on reverse of half-title and with the Bliss bookplate on front endpaper. £40 

545. DUFFERIN, Lord. Letters from High Latitudes: being some account of a voyage in 1856 in the schooner 
yacht 'Foam' to Iceland, Jan Mayen and Spitzbergen. 5th ed 1867. John Murray. Contemporary rebind 
in full calf with decorated spine, marbled endpapers and edges. A School prize. VG+. £25 

546. DURHAM, B. Canoes & Kayaks of Western America. Facsimile Reproduction 1975. Shorey Bookstore, 
Seattle. In card covers as issued. First published in 1960 by a minor press in Seattle this reprint was 
limited to 500 copies. Fascinating comparison of various designs illustrated with many sketches. £20 

547. ESCHER, A. & WATT, W.S. (eds). Geology of Greenland. 1st ed 1976. Geological Survey of Greenland, 
Copenhagen. VG, frayed dust jacket. Comprehensive reference text presents a detailed study of all 
aspects of Greenland's geology. £40 

548. EVANS, J. The Conways: A History of Three Generations. 1st ed 1966. Museum Press. VG, repaired 
dust jacket. Mainly Martin Conway, the mountaineer and enthusiast for Svalbard. £12 

549. FERRARI, R.L., MILLER, K.J. & OWEN, G. The 1976 Cambridge-Reykjavik Universities Expedition to 
Vatnajokull, Iceland. CUED Special report 5. Undated. University of Cambridge. VG. Large format 
internal document. £10 

550. FITZHUGH, W.W. & OLIN, J.S. (eds) Archaeology of the Frobisher Voyages. 1st ed 1993. Smithsonian, 
Washington. Large format illustrated book. Mint, dust jacket. Brings together all previous data plus 
findings from three recent Smithsonian expeditions. These 16th century expeditions were not only some 
of the earliest documented accounts of the Arctic but also the first English settlement in the New World. 
£20 

551. FREUCHEN, P. Arctic Adventure: My Life in the Frozen North. 1st UK ed 1936. Heinemann. VG. 
Freuchen married an Eskimo and his account shows just how totally he came to identify with them. 
Rudmose Brown's copy with his book review pasted on the front endpaper plus two pages of typewritten 
notes by Brown on “points of special interest” in the book. £40 

552. FREUCHEN, P & SALOMONSEN, F. The Arctic Year. 1st UK ed 1959. Jonathan Cape. VG, dust jacket. 
Still a good introduction to Arctic life. £12 

553. FRISTRUP, B. Physical Geography of Greenland. Folia Geographica Danica Vol IX. 1961. C.A. 
Reitzels, Copenhagen. In original card covers. Covers a little worn at edges o/w VG and unopened. 32 
papers in 234 pages on geology, glaciology and climate from an international symposium in 1960. £10 

554. FURSE, C. Arctic Expedition Handbook and BSES Svalbard Scrapbook. 1st ed 1997. Near Fine. Large 
format softback, illustrated. Signed by author. Very practical advice for anyone planning an expedition 
anywhere in the Arctic. Fascinating comments by young people on Svalbard expeditions! £22 

555. GAM, M. Kisitsiniutit: kalâtdlit atuarfíne atortugssat. 1941. Ilíniarfigssûp Nak’itertitai, Nûngme. In 
original printed card covers. Ex SPRI library. A Greenlandic arithmetic book. £10 
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556. GARNETT, E. To Greenland's Icy Mountains: The Story of Hans Egede, Explorer, Coloniser, 
Missionary. 1st ed.1968. Heinemann. Fine, dust jacket. £10 

557. GIDDINGS, J.L. Ancient Men of the Arctic. 1st US ed 1973. Knopf, New York. VG+, frayed dust jacket. 
Giddings was a leading Arctic anthropologist. The book brings together 30 years of work in Alaska 
and relates his data to Canadian and Greenland studies. £15 

558. GJERSET, K. History of Iceland. Reprint 1925. Macmillan, New York. Lower corners a little bumped 
o/w VG. A scholarly volume meant to provide those outside Iceland, especially in the US, with an 
accurate account from the Greeks to 20th century migration. £18 

559. GLEN, A.R. & CROFT, N.A.C. Under the Pole Star: The Oxford University Arctic Expedition 1935-36. 
1st ed 1937. Methuen. Front edges of boards water marked, hinges cracked internally, school crest on 
front board and prize label inside, contents VG. North East Land (Spitsbergen) expedition. £15 

560. GOLDBERG, F. Drama in the Arctic: S.O.S. Italia 1st ed 2003. Goldberg, Lidingö. Mint. Large format 
illustrated softback. Goldberg provides a detailed account of the disaster drawing heavily on diaries 
and newspaper accounts. He has woven in postal history as well! £18 

561. GREELY, A.W. Three Years of Arctic Service: an Account of the Lady Franklin Bay Expedition of 
1881-84 and the Attainment of the Farthest North. 1st ed 1886. Scribners. 2 vols. Recently rebound in 
¼ cloth and marbled boards with new endpapers. Very large folding map much repaired but with extra 
modern copy in end pocket, contents VG and free of foxing. From their base on north-eastern 
Ellesmere Island, the crew explored the northern coast of Greenland from Cape Bryant to Cape 
Washington and the western coast of Ellesmere Island. The expedition ended in tragedy amid botched 
rescue efforts and only six of twenty four men survived. £150 

562. [GREENLAND] This is Greenland 2000-2001: the Official Directory Country, Products and Services. 
2nd ed 2000. Royal Danish Ministry of Foreign Affairs. Fine. £10 

563.  [HAKLUYT] The First Colonists: Hakluyt’s Voyages to North America. Reprint 1987. Folio Society. 
Fine, slip case. A wonderfully illustrated introduction to the colonization of North America. £12 

564. HALL, C.F. Life with the Esquimaux: a narrative of Arctic experience in search of survivors of Sir John 
Franklin's expedition. Reprint 1970. Hurtig, Edmonton. Fine, dust jacket. Losing his ship at Baffin 
Island in the first winter, Hall failed to find traces of Franklin but did discover relics of Frobisher's 
expedition three centuries earlier. £35 

565. HALLWORTH, R. The Last Flowers on Earth. 1st ed 1966. Angley Books. Front endpaper stuck down, 
spine sunned o/w VG. Royal Navy East Greenland expedition of 1966. £10 

566. HAMILTON, R.A. Venture to the Arctic. 1st ed 1958. Penguin Books. VG. Illustrated paperback. British 
North Greenland Expedition. £5 

567. HANSEN, T. North West to Hudson Bay: the Life and Times of Jens Munk. 1st ed in English 1970. 
Collins. VG+, dust jacket. Biography, written in diary form, of Jens Munk who tried to find the NW 
Passage in 17th century. £15 

568. HARRINGTON, R. The Face of the Arctic. 1st UK ed 1954. Hodder & Stoughton. VG, frayed dust jacket. 
Three trips in the Canadian Arctic (Coppermine, Bathurst Inlet etc.) illustrating both Inuit life and that 
of the RCMP. £10 

569. HAYES, J.G. Robert Edwin Peary: A Record of his Explorations 1886-1909. 1st ed [1929]. Richards & 
Toulmin. Spine a little faded, some foxing o/w VG. A critical analysis of Peary’s Arctic journeys. £15 

570. HOARE, J.D. Arctic Exploration. 1st ed 1906. Methuen. Edges a little rubbed o/w VG. Large folding 
map in excellent condition. A review of exploration from the Norsemen to the Duke of Abruzzi. With 



www.bluntishambooks.co.uk 38

newspaper clippings on later expeditions. £10 

571. HOBBS, W.H. Peary. 1st ed 1936. Macmillan, New York. Part of front dust jacket missing. Signed 
presentation copy. £35 

572. HOBBS, W.H. Peary. Reprint 1937. Macmillan, New York. VG. Identical to 1st ed. £20 

573. HOBBS, W.H. Exploring about the North Pole of the Winds. 1st ed 1930. Putnams, New York. Front 
hinge slightly cracked internally, o/w VG. University of Michigan Greenland 1926-28 expedition. £18 

574. HOEHLING, A.A. The Jeannette Expedition: An Ill-fated Journey to the Arctic. 1st ed 1968. Abelard-
Schuman, New York. VG, dust jacket. £12 

575. HORNELL, J. Water Transport: Origins and Early Evolution. New impression 1970. David & Charles, 
Newton Abbot. VG, repaired dust jacket. Interesting material on Inuit skin boats, as well as chapters on 
rafts, dugouts and bark canoes. £15 

576. [HUDSON'S BAY] Hudson's Bay Company: A Brief History. 1st ed 1934. Hudson's Bay House. Some 
slight wear to edges of boards o/w G+. £10 

577. HUNTINGTON, S. Shadows on the Koyukuk: an Alaskan Native's Life Along the River. 3rd printing 1995. 
Alaska NorthWest Books, Anchorage. Paperback. VG. £10 

578. HUTCHISON, I.W. On Greenland’s Closed Shore - the Fairyland of the Arctic. 1st ed 1930. Blackwood. 
VG+. A botanist visits Greenland 1927-29 and lives with the Inuit. Much on normal life there, 
embellished with poetry and interesting social insights. £20 

579. [ICELAND] Iceland: Geographical Handbook Series BR 504. 1942. Naval Intelligence Section. Spine 
sunned, small university library stamp on front endpaper, lower front corner bumped o/w VG with large 
folding map in excellent condition. One of a series of restricted handbooks produced during the war for 
key countries. £40 

580. INGSTAD, H. Land Under the Pole Star. 1st ed in English 1966. Cape. Near Fine, dust jacket. Detailed 
investigation of the establishment of Norse settlements in Greenland. £18 

581. [INUIT] Eskimo Cook Book. 1952. Easter Seal Society, Anchorage. In original card covers. VG. Small 
36 pp booklet compiled by Shismaref School containing Inuit recipes - everything from ice cream (from 
reindeer fat and seal oil) to seal head! £20 

582. JACKSON, C.I. (ed) The Arctic Whaling Journals of William Scoresby the Younger. 1st ed 2003. 2 vols. 
Hakluyt Society. Fine, dust jacket. The journals cover 6 years from 1811-1816 and include some high 
drama when his ship nearly sank. £30 

583. JENNESS, A. Dwellers of the Tundra: life in an Alaskan Eskimo Village. 1st ed 1970. Crowell-Collier 
Press, New York. G+, repaired dust jacket. £12 

584. KANE, E.K. Arctic Explorations in Search of Sir John Franklin. Reprint 1869. Nelson. Rebound in half 
leather with marbled boards. Lower corner of some early pages damp marked. Popular account of the 
Second Grinnell Expedition 1853-55 which Kane led. £15 

585. KANE, E.K. Arctic Explorations in Search of Sir John Franklin. Reprint 1873. Nelson. Recased in 
original decorated binding with new endpapers. Some wear to spine o/w VG. £25 

586. KANE, E.K. Arctic Explorations in Search of Sir John Franklin. Reprint 1892. Nelson. Boards a little 
worn, internally VG with little foxing. £20 

587. KANE, E.K. Arctic Explorations in Search of Sir John Franklin. Reprint 1898. Nelson. Boards bright, 
internally VG with little foxing. £25 
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588. KANE, E.K. Arctic Explorations: The Second Grinnell Expedition in Search of Sir John Franklin 1853, 
54, 55. Reprint 1996. Donnelley, Chicago. Mint. This edition edited and introduced by Chauncey Loomis 
and Constance Martin; illustrated with extra colour paintings by James Hamilton. £15 

589. KANE, E.K. The Far North. Undated (c. 1902). Nimmo, Edinburgh. Front hinge cracked internally, 
decorated binding a little faded. £10 

590. LAMB, W.K. (ed.) The Journals and Letters of Sir Alexander Mackenzie. 1st ed 1970. Hakluyt Society. 
Near Fine, dust jacket. Contains accounts of his two great journeys as well as 100 pages of letters. A 
major explorer often overlooked £15 

591. LAMSON, C & VANDERZWAAG, D.L. (eds) Transit Management in the Northwest Passage: Problems and 
Prospects. 1st ed 1988. Cambridge University Press. Mint. An important volume examining the problems 
of establishing and maintaining a commercial shipping route from Baffin Bay to the Beaufort Sea. 
Includes letter from authors. £30 

592. LARMOUR, W.T. Inunnit: The Art of the Canadian Eskimo. (1974) Ministry of Indian Affairs and 
Northern Development, Ottawa. Softback. VG. 104pp large format copiously illustrated book of a good 
cross section of Inuit art. £15 

593. LAZELL, J.A. Alaskan Apostle: the Life Story of Sheldon Jackson. 1st ed 1960. Harper, New York. VG, 
worn dust jacket. Jackson almost single handed established the Alaskan school system and took a lead 
in treating the Alaskan natives as equal citizens. £10 

594. LEBOURDAIS, D.M. Stefansson: Ambassador of the North. 1st ed 1963. Harvest House, Montreal. 
Softback with crease on front cover. VG. Author of this account of Stefansson's life was a long-time 
friend and so paints a very positive picture. £10 

595. LINDSAY, J.A. & SCLATER, K. Pribilof Islands, Alaska: an annotated bibliography. 1st ed 2009. NOOA, 
Seattle. Mint. An excellent bibliography covering everything and with some fine illustrations. Especially 
valuable is the listing of complex government documents. £15 

596. LINDSAY, M. Sledge: the British Trans-Greenland Expedition 1934. 1st ed 1935. Cassell. Spine a little 
sunned o/w VG. Andrew Croft's copy with his signature. £40 

597. MACKERSEY, I. Rescue Below Zero. 1st ed 1954. Robert Hale. Corner of free front endpaper clipped 
o/w VG, worn dust jacket. Account of six members of British North Greenland Expedition in 1952, 
stranded on the Greenland ice-cap. £15 

598. MACMILLAN, D.B. Four Years in the White North. Revised ed 1925. Medici, Boston. Spine a little 
rubbed o/w VG. School Crest on front board. Account of an expedition carried out in 1913–17 to explore 
Crocker Land (which did not in fact exist) - ended up exploring Ellesmere Island and the Greenland 
coast. £35 

599. MANNING, T. A Summer on Hudson Bay. 1st ed 1949. Hodder & Stoughton. VG. Visits in 1945 & 1946 
to west and east coasts to undertake surveys. Signed "Jack Manning" on title page, the pet name Tom 
Manning gave to his wife who actually authored the book. Signed copies seem scarce. £18 

600. MARKHAM, A.H. Life of Sir John Franklin and the North West Passage. 1st ed 1891. Philip. Ex.library 
with remains of labels and brown sellotape marks on prelims, o/w internally VG with no foxing. Includes 
Franklin's early voyage in 1818 with Capt. Buchan, his land journeys, his last voyage, and the searches 
for him. £20 

601. MARKHAM, C. Life of Admiral Sir Leopold McClintock. 1st ed 1909. Murray. Rather crudely recased 
with original spine laid on, new endpapers, library stamps on rear of plates. Markham served as a 
midshipman under McClintock in the Assistance in 1850–51. £60 
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602. MARKHAM, C.R. The Arctic Navy List, or, a Century of Arctic & Antarctic Officers, 1773-1873, 
together with a list of officers of the 1875 Expedition, and their services. Reprint 1992. The Vintage 
Naval Library, Portsmouth. Mint, dust jacket. Facsimile of the 1875 edition. Contains brief biographies 
of their service. The 1875 Expedition is that led by Nares on the Alert and Discovery. £10 

603. MCCRIRICK, M. Life in North Iceland 1850-1880. 1st ed 1986. McCririck, Bangor. Fine in original card 
covers. 20 pp. Signed by author. Based on articles originally published in 1907 in a Canadian Icelandic 
newspaper. £8 

604. MCCRIRICK, M. The Icelanders and their Island. 1st ed 1976. McCririck, Bangor. Softback. VG. With 2 
page letter from author noting how only 200 copies were printed. £18 

605. MCCRIRICK, M. Jón Jónsson of North Iceland. 1st ed undated. McCririck, Bangor. Fine in original card 
covers. 14 pp. Signed by author. Refers to life of this family around 1860. £5 

606. MCCRACKEN, H. God’s Frozen Children. 1st ed 1930. Doubleday Doran, New York. Dusty o/w VG. 
Successful search for early Inuit burial sites with mummified corpses on the Aleutian Islands. £10 

607. M'CLINTOCK, F.L. The Voyage of the 'Fox' in the Arctic Seas: A Narrative of the Discovery of the Fate 
of Sir John Franklin. 1st ed 1859. Murray. Victorian rebind into ¼-calf with cloth label from original 
binding mounted on spine. Contents VG, including large folding map of the Arctic. Key Franklin 
volume. £90 

608. M'CLINTOCK, F.L. The Voyage of the 'Fox' in the Arctic Seas: A Narrative of the Discovery of the Fate 
of Sir John Franklin. 1st ed 1859. Murray. Contemporary binding of green calf with marbled endpapers 
and edges, small folding map as xerox o/w VG. £65 

609. M'CLINTOCK, F.L. The Voyage of the 'Fox' in the Arctic Seas. 5th ed 1881. Murray. School prize 
rebound in full crimson calf with marbled edges. £50 

610. MCDERMOTT, J. (ed.) The Third Voyage of Martin Frobisher to Baffin Island 1578. 1st ed 2001. Hakluyt 
Society. Mint, dust jacket. A lengthy introduction is followed by the texts of 13 documents describing 
various aspects of this major expedition of 15 ships and 500 men. £30 

611. MILLS, J. Airborne to the Mountains. 1st ed 1961. Herbert Jenkins. VG, top edge of dust jacket worn. 
Four man Army expedition to Arctic Alaska to climb in the McKinlay range. £10 

612. MORRIS, C. (ed.) Finding the North Pole - Dr. Cook's own story of his discovery, April 21 1908; The 
story of Commander Peary's discovery, April 6 1909; Together with the marvellous record of former 
Arctic expeditions. 1st ed 1909. Scull, Philadelphia. Front hinge cracked internally, edges of boards 
rubbed and bottom 1 cm of spine missing, contents VG. Appears to be the first account published in 
book form of both Cook's and Peary's claims, their own accounts appearing later. Final chapters cover 
Arctic history from Ross and Parry to Amundsen and Abruzzi. £25 

613. NANSEN, F. Farthest North. 1 volume reprint. 2008. Skyhorse Publishing, New York. Mint, illustrated 
paperback. £12 

614. NANSEN, F. Farthest North. Colonial Library ed 1897. Macmillan. 2 vols. In original card covers. Covers 
worn and marked, spines very worn, contents VG. A good value copy of a classic Arctic work. This 
edition was for sale only in India and the 'Colonies'. £20 

615. NANSEN, F. The First Crossing of Greenland. Reprint 1895. Longmans Green. Corners bumped, some 
wear to spine, front hinge cracked internally, no foxing; contents very clean. A classic Arctic work. £20 

616. NORTH, D. The Lost Patrol. 2nd printing 1978 Alaska Northwest, Anchorage. VG. Softback. A gripping 
day-by-day narrative of a Royal Northwest Mounted Police patrol that ended in tragedy. £8 
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617. PARRY, A. Parry of the Arctic: The Life Story of Admiral Sir Edward Parry 1790-1855. 1st ed 1963. 
Chatto & Windus. Ex.library with only one accession stamp and remains of ticket pocket o/w VG, dust 
jacket. Biography written by his great-great granddaughter. £12 

618. PARRY, E. Memoirs of Rear-Admiral Sir W. Edward Parry. 6th ed 1859. Longman Brown Green. Top 
and tail of spine worn o/w nice original blind stamped binding, large folding map in excellent condition. 
Obituary of Parry (the author) pasted onto front endpaper. VG. This biography is by his son who was a 
bishop, so is a record rather than a critique, with a heavy accent on Christianity! £60 

619. PAYER, J. L'Expédition du Tegetthoff Voyage de Découvertes aud 80°-83°degrés de latitude nord. 1st 
ed in French 1878. Librairie Hachette et Cie, Paris. Bound in contemporary ¼ leather with raised bands 
and gilt spine, marbled boards worn at edges, front cover detached. Austro-Hungarian expedition to 
explore the region north of Novaya Zemlya. £40 

620. PEARCE, S.M. Eskimo Carving. 1st ed 1985. Shire Publishing, Aylesbury. VG. Illustrated softback. 64 
page booklet tracing the history of this artistic tradition. £8 

621. PEARY, M.A. The Snowbaby's Own Story. 1st ed 1934. Stokes, New York. Spine slightly mottled o/w 
a very nice copy. Signed by the author (who was Peary's daughter) on the frontispiece. £55 

622. PEARY, R.E. North Polar Exploration: field work of the Peary Arctic Club 1898-1902. Extract from 
Smithsonian Annual Report 1904. £6 

623. PEARY, R.E. Nearest the Pole: a narrative of the Polar Expedition of the Peary Arctic Club in the SS 
Roosevelt, 1905-1906. 1st UK ed 1907. Hutchinson. Some rubbing to original decorated boards, rear 
spine split at top, hinges cracked internally o/w VG. Attempt to reach the North Pole by way of Smith 
Sound. Range of near disasters including 80 dogs killed by poisoned whale meat, the polar party almost 
starved to death, ship was badly damaged and had to be beached for repairs and Peary reported sighting 
the fictitious "Crocker Land". Worth rebinding. £40 

624. PEARY, R.E. The North Pole. 1st UK ed 1910. Hodder & Stoughton. In original decorated binding. Spine 
worn with splits down part of one side, 1 cm catch in top, frayed top and bottom some wear to edges of 
boards, hinges cracked internally, contents VG with only light foxing, large folding map neatly repaired 
but badly refolded and so creased. £40 

625. PEARY, R.E. The North Pole. 1st ed 1910. Stokes, New York. Spine slightly faded, two corners slightly 
bumped, o/w VG with original decorated front board clean and crisp. A classic Arctic title in nice 
condition. £70 

626. [LA PEYRERE, I. DE] An Account of Greenland. Reprint 1968. Canadiana House, Toronto. Mint. In card 
covers. Facsimile reprint of a report first published in 1646 in Volume II of Churchill’s Collection of 
Voyages and Travels. £20 

627. PFEIFFER, I. A Visit to Iceland. 1st UK ed 1852. Ingram, Cooke & Co. Expertly recased in original blind 
stamped dark green cloth. Nice clean copy with tinted plates in excellent condition. £40 

628. PILLING, J.C. Bibliography of the Eskimo Language. Reprint 1969. Canadiana House, Toronto. In card 
covers as issued. Fine. Covers material from 1656 to 1887. £8 

629. PORSILD, M.P. Three offprints - The plant-life of Hare Island off the coast of West Greenland; List of 
vascular plants from the south coast of the Nugsuaq Peninsula in West Greenland and Vascular plants 
of West Greenland between 71º and 73ºN. From Meddelelser om Grønland in original card covers.1910-
1912. VG. £10 

630. PRESTON, C. Captain James Cook R.N., F.R.S and Whitby. 2nd ed 1970. Whitby Literary and 
Philosophical Society, Whitby. Fine. In original card covers. £10 
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631. PULLEN, H.F. (ed) The Pullen Expedition: in search of Sir John Franklin. The original diaries, log and 
letters of Commander WJS Pullen. 1st ed 1979. Arctic Expedition Press, Toronto. Fine but lacks slip-
case. Bound in padded blue gilt leatherette. No 675 of edition of 1000 copies. 1849 trip up the Mackenzie 
River, wintering at Port Simpson. Then to Cape Bathurst before going to York Factory. £70 

632. RANSOM, M.A. Sea of the Bear: Journal of a Voyage to Alaska, and the Arctic, 1921. 1st ed 1964. US 
Naval Institute, Annapolis. Near Fine, dust jacket. £12 

633. RASMUSSEN, G. L'Accord Dano-Norvégien sur le Groenland Oriental et son historique. 1928. Bureau 
de la Revue, Paris. In worn original paper covers. Reprint of paper dealing with 1924 agreement on 
sovereignty of NE Greenland. £8 

634. RASMUSSEN, K. Across Arctic America: Narrative of the Fifth Thule Expedition. 1st ed 1927. Putnams, 
New York. Lettering faded on spine, edges of boards a little rubbed, inner hinge cracked o/w VG. 
Originally published in 2 volumes in Danish the English translation has a shorter text and fewer 
illustrations. Freuchen and Birket-Smith both took part in this expedition. £50 

635. RASMUSSEN, K. Across Arctic America: Narrative of the Fifth Thule Expedition. Reprint 1969. 
Greenwood Press, New York. Fine. £35 

636. RASMUSSEN, K. The People of the Polar North: A Record. 1st UK ed 1908. Kegan Paul. Boards bowed 
with 3cm split at top of spine, internally a good clean copy with no foxing and tissue guards on plates 
intact. Rasmussen’s contribution from the Danish Literary Expedition to Greenland, 1902-04. £70 

637. RASMUSSEN, K. The Bear in the Ice Hole; (and LUNDSTEEN, P.H. Greenland and its People). 1st ed 1962. 
Royal Danish Ministry of Foreign Affairs, Copenhagen. Original card covers, VG+. Rasmussen's 
account of the most exciting moment in his life, together with the account by Lundsteen. £5 

638. RINK, H. Danish Greenland its People and Products. 1st ed in English 1877. Henry S. King. Ex.library, 
recently rebound in cloth and marbled boards, new endpapers. Little foxing internally, neat accessions 
stamps on prelims and reverse of illustrations, folding map cloth mounted. A nice copy of the scarce first 
edition. £75 

639. ROBINSON, B. Dark Companion: the life story of Matthew Henson, first of all of the great black 
explorers. 1st US ed 1947. National Travel Club, New York. VG, in dust jacket with large piece missing. 
Henson was Peary’s companion for his attempt on the Pole. £15 

640. RODAHL, K. North: the nature and drama of the Polar World. 1st UK ed 1954. Heinemann. VG. Account 
of Norwegian and two Americans living on an ice island (T3). £6 

641. ROGERS, J. Goodbye, My Island. 1st ed 1983. Greenwillow Books, New York. VG+, frayed dust jacket. 
Signed by author and illustrator. Book review loosely inserted. The story of the forcible removal of 
natives from King Island to the mainland. £12 

642. ROKEBY-THOMAS, A.E. Ningiyuk’s Igloo World. 1972. Moody Press, Chicago. VG, dust wrapper. 
Signed by author. Children’s book. £10 

643. SALISBURY, O.M. The Customs and Legends of the Thlinget Indians of Alaska. Reprint 1962. Bonanza 
Books, New York. Near Fine, dust jacket. £8 

644. SARGENT, E. & CUNNINGTON, W.H. The Wonders of the Arctic World;....together with.... The Polaris 
Expedition. 1st ed 1873. Philadelphia Book Co, Philadelphia. Decorated binding worn at head and tail 
of spine, front hinge internally cracked. A general history in 650 pages with frequent engravings. £14 

645. SCHERMANN, K. Spring on an Arctic Island. 1st US ed 1956. Little Brown, Boston. VG, slightly frayed 
dust jacket. A personal account of a summer scientific expedition to Bylot Island, Baffin Bay. £10 
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646. SCORESBY, W. An Account of the Arctic Regions with a History and Description of the Northern Whale-
Fishery. Reprint 1969. David & Charles. 2 vols. VG+, sunned dust jacket. An Arctic classic. £60 

647. SCOTT, J.M. The Land that God gave Cain: an account of H.G. Watkins’ Expedition to Labrador, 1928-
1929. 1st ed 1933. Chatto & Windus. Minor foxing throughout, foldout plate in VG condition. £10 

648. SIMMONS, G. Target: Arctic. Men in the Skies at the Top of the World. 1st US ed 1965. Chilton, 
Philadelphia. VG, worn dust jacket. Newspaper cutting on Peary pasted on endpaper. A useful history of 
Arctic aviation to 1963. £14 

649. SIMMONDS, P.L. Sir John Franklin and the Arctic Regions: showing the progress of British enterprise 
for the discovery of the Northwest Passage during the 19th century. 2nd ed 1851. Routledge. Boards 
faded and rubbed, hinges tender, internally VG in original blind-stamped boards. £15 

650. SMITH, C.E. From the Deep of the Sea: the diary of Charles Edward Smith, surgeon of the whale-ship 
Diana, of Hull. 1st ed 1922. Black. VG in original decorated binding. Voyage to Greenland and Jan 
Mayen in 1866. £23 

651. SMITH, G.B. Sir John Franklin and the Romance of the North-West Passage. Reprint (undated) 
Partridge. G+. Original decorated boards a little worn. £6 

652. SMUCKER, S.M. The Life of Dr Elisha Kent Kane. 2nd ed 1859. G.G. Evans, Philadelphia. Some edge 
wear, minor foxing but VG in original blind-stamped boards. Also contains chapters on other famous 
American explorers - John Fremont, John Ledyard, Charles Wilkes and Matthew Perry. £20 

653. SMUCKER, S.M. Arctic Explorations and Discoveries during the Nineteenth Century........including the 
First Grinnell Expedition......and the Final effort of Dr E.K. Kane. 2nd ed 1886. W.L. Allison, New 
York. Binding very worn, hinges tender, light foxing throughout. Extends 1st ed up to 1886. £10 

654. SNOW, H.J. In Forbidden Seas: Recollections of Sea-Otter Hunting in the Kurils. 1st ed 1910. Edward 
Arnold. Hinges strained internally o/w VG in original decorated boards. Scarce. £75 

655. SNYDER, L.L. Arctic Birds of Canada. 1st ed 1957. University of Toronto Press, Toronto, VG+, rubbed 
dust jacket. Covers 72 species with descriptions, ecology, range maps, very attractive drawings. £10 

656. STACKPOLE, E.A. (ed.) The Long Arctic Search: the narrative of Lieutenant Frederick Schwatka, USA 
1878–1880. 1st ed 1965. Marine Historical Association, Mystic. In original card covers. Covers sunned 
and marked o/w a VG ex.library copy. £15 

657. STAMP, T. & STAMP, C. William Scoresby: Arctic Scientist. 1st ed (1976) Caedmon, Whitby. VG+, 
slightly worn dust jacket. £15 

658. STREETER, D.W. An Arctic Rodeo. 1st ed 1929. Putnam's, New York. Inner front hinge tender, boards 
a little worn. Cruise to Davis Strait, west coast of Greenland and Smith Sound. £10 

659. STREETER, D.W. An Arctic Rodeo. 2nd imp. 1929. Putnam's, New York. VG, repaired dust jacket. 
Cruise to Davis Strait, west coast of Greenland and Smith Sound. £8 

660. STUCK, H. Voyages on the Yukon and its Tributaries: a narrative of summer travel in the interior of 
Alaska. 1st ed 1917. Scribners Sons, New York. The general map of Alaska is missing; the folding map 
of Yukon Flats is repaired, rear internal hinge strengthened o/w VG in original decorated boards. £20 

661.  [SVALBARD] Svalbard: Spitsbergen. 1st ed 1961. Eides, Bergen. VG. In Norwegian and English; 
illustrated plus small illustrated booklet produced for passengers on Cunard's Vistafjord. £10 

662. TIESZEN, L.L., ed. Vegetation and Production Ecology of an Alaskan Arctic Tundra. 1st ed 1978. 
Springer, New York. Ex.library but VG+ with just two small accession stamps on prelims. Synthesis of 
4 years of IBP studies on primary production mainly in the wet tundra and around Barrow. £12 
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663. TRAPROCK, W.E. My Northern Exposure: the Kawa at the Pole. 1st ed 1922. Putnams, New York. Front 
hinge tender, minor wear to boards o/w VG. Described as “A delicious literary burlesque!” The text 
and photographs appear not to have the slightest foundation in fact! £10 

664. VANDERZWAAG, D.L. & LAMSON, C. (eds) The Challenge of Arctic Shipping: science, environmental 
assessment and human values. 1st ed 1990. McGill-Queens, Toronto. VG+, dust jacket. £10 

665. WALDEN, A.T. A Dog-Puncher on the Yukon. 1st ed 1928. Houghton Mifflin, Boston. Front hinge 
cracked internally, boards grubby. Dedicated and signed by author. Walden was responsible for 
establishing the Chinook breed of dogs. £15 

666. WEEMS, J.E. Race for the North Pole. 1st UK ed 1961. Heinemann. VG, rubbed dust jacket. Another 
account of the Peary/Cook controversy! £10 

667. WEGENER, E. (ed) Greenland Journey. 1st ed in English 1939. Blackie. Boards a little rubbed o/w VG. 
German expeditions to cross Greenland in 1930-31 during which Wegener, the leader died, and 1931-
32 when his brother led the party and found his body. £40 

668. WELLER, G. & BOWLING, S.A. (eds) Climate of the Arctic. 1975. Geophysical Institute, Fairbanks. VG+. 
£10 

669. WILLIAMSON, G. Changing Greenland. 1st ed 1953. Sidgwick & Jackson. Spine a little sunned o/w VG+. 
How Greenland changed after World War II and what its future might hold. £8 

670. WILLIAMSON, J.A. (ed) The Cabot Voyages and Bristol Discovery under Henry VII. 1st ed 1962. 
Hakluyt Society. VG+, dust jacket with sunned spine. Early voyages in search of a NW Passage. £15 

671. DE WINDT, H. Through the Gold-Fields of Alaska to Bering Straits. New ed 1899. Chatto & Windus. 
VG with large folding map in excellent condition. £20 

672. WOODWARD, F.J. Portrait of Jane: A Life of Lady Franklin. 1st ed 1951. Hodder & Stoughton. VG, 
owners' bookplate on endpaper. A very detailed and balanced biography. £60 

673. WRIGHT, T. The Knife. 1st ed 1955. Gilbert, New York. Edges of spine rubbed o/w VG. Story of the 
introduction of a steel-bladed knife into an Inuit village. £10 

674. YOUNG, E.R. By Canoe and Dog Train among the Cree and Salteaux Indians. Reprint 1890. Charles 
Kelly. In original decorated boards a little rubbed along the edges o/w a very good clean copy. This ed. 
has two mounted Woodberry prints of the author and his wife. Missionary work in the NW Territories. 
£20 

675. [YUKON] Yukon and Northwest Territories: Citizenship for the Canadian Forces. 1955. Bureau of 
Current Affairs, Ottawa. 60 page illustrated booklet. £3 
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676. ARNOLD, A. 8 Men in a Crate. 1st ed 2007. Bluntisham Books/Erskine Press. Mint. Softback. 
Edited diary of Rainer Goldsmith, doctor of the party, who overwintered the winter before the Trans-
Antarctic crossing. The loss of their stores and problems with their hut meant they lived in tents and 
a tractor case. NOW £10 

677. BÉCHERVAISE, J. Arctic and Antarctic: the will and the way of John Riddoch Rymill. 1st ed 
1995. Bluntisham Books. Mint, softback. An under-appreciated explorer. NOW £10 

678. CHARCOT, J.B. Towards the South Pole Aboard the “Français”. 1st ed. 2004. Bluntisham 
Books/Erskine Press. Mint. The first edition in English of this important voyage of exploration along 
the Antarctic Peninsula. NOW £25 

679. CROSSLEY, L., ed. Trial by Ice: the Antarctic Journals of John King Davis. 1st ed. 1997. 
Bluntisham Books/ Erskine Press. Mint, dust jacket. NOW £15 

680. DAVIS, J.K. With the Aurora in the Antarctic. Reprint 2007. Bluntisham Books/Erskine Press. 
Mint. Facsimile reprint of one of the very expensive scarce early Antarctic volumes. NOW £17.50 

681. DE GERLACHE, A. Voyage of the Belgica: Fifteen Months in the Antarctic. 1st ed in English 
1998. Bluntisham Books/ Erskine Press. Mint. An account of the first over-wintering expedition in the 
Antarctic. NOW £20 

682. HUBERT, A. & DANSERCOER, D. In the Teeth of the Wind: South through the Pole. 1st ed in 
English 2001. Bluntisham Books/Erskine Press. Mint, dust jacket. Crossing the continent on foot in 
99 days. NOW £10 

683. KING, H.G.R., ed. The Wicked Mate: the Antarctic diary of Victor Campbell. 2nd impression 
2001. Bluntisham Books/Erskine Press. Mint, dust jacket. An important account of the benighted 
Northern Party. NOW £15 

684. KOHL-LARSEN, L. South Georgia: Gateway to Antarctica. 1st ed 2003. Bluntisham 
Books/Erskine Press. Mint, dust jacket. Translated by William Barr. NOW £15 

685. LUDECKE, C. & SUMMERHAYES, C. The Third Reich in Antarctica. 1st ed 2012. Bluntisham 
Books/Erskine Press. Mint, dust jacket. The Schwabenland Expedition. £27.50 

686. [SHIRASE]. The Japanese South Polar Expedition 1910-12 – a Record of Antarctica. 1st ed in 
English 2011. Bluntisham Books/Erskine Press. Mint. Complete account of the first Japanese foray 
into Antarctica. £35 

687. THOMSON, J. Elephant Island and Beyond: the Diaries of Thomas Orde Lees. 1st ed 2003. 
Bluntisham Books/Erskine Press. Mint, dust jacket. Surviving the winter on Elephant Island after the 
Endurance sank. NOW £15 
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